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kormány meleghangú felhívásban figyel­
mezteti a mezőgazdasági adósokat, hogy kö­
zeledik november 15-e, a konvertált mező- 
gazdasági tartozások visszafizetésének el­
tel esz ihatatlan időpontja.

Azokat, akik újabb fizetési terminust 
ak. ,’tak kérni, elutasította a kormány. A vá­
lasz kategorikus veit: minden tartozás be 
lesz hajtva. Azoknak az időknek, midőn le­
helet t kölcsönözni és nem fizetni, befelleg­
zett.

A hitelezőkre nagyon megnyugtatóan 
í AA egy ilyen kijelentés. Általában nem 
lehet kifogást emelni az ellen, ha a kormány

igyekszik helyreállítani a normális viszo­
nyokat, a pénzügyi és hitelélet minden vona­
lán.

Csak éppen azt nem precizirozta a kor­
mány, hogy a fenti elvek hangoztatása mel­
lett mi lesz az állam, a megyék és a köz­
ségek tartozásaival?

Ezek is tartozások, sőt az egyáltalán lé­
tező tartozásoknak tekintélyes részét képe­
zik. Már pedig ezeket nem fizetik se konver- 
z; jvi, . se anélkül, akár régiek, akár újak.

1 égrehajtani pedig nem lehet őket. A 
fennálló törvények a hitelezőnek legfeljebb 
azt a jogát biztosítják, hogy végrehajtási 
iói beírassa őket az állam, a megyék vagy 
a községek költségvetéseibe. Kárbaveszeít 
fáradtság, mert a költségvetést ebből a szem­
pontból amugysem hajtják végre. Végrehaj­
tást pedig nem lehet ezen közjogi intézmé­
nyek ellen vezetni. Tiltja a törvény.

Az állam kötelességteljesitésre inti az or­
szág adósait, őmaga pedig, mint az egyik 
legnagyobb adós, nem fizet.

-Méltányosságnak nem igen lehetne ne­
vezni egy ilyen eljárást.

Sőt peldaadásnak sem.

Ad ada

“ kontingentálási hivatalnál olyan szörnyű 
botrány volt, hogy zengett belé az egész
ország.

Egymilliárd kétszázmillió lej deficit a kül­
kereskedelmi mérlegben: ki tette ezt?

A házkutatás után állítólag meg is talál.
tál-: a bűnösöket.

Tizenöt tisztviselő: kijárt, engedélyt adott, 
pénzeket sikkasztott — mondotta az első
f : hivatalos jelentés.

Aztán váratlanul ad acta tették az ügyet.
Az egyik tisztviselő lakásán 400 ezer lej 

- 'íazí találtak, melynek eredetéről nem 
h-dott felvilágosításokat adni.

A történt ezzel a pénzzel ?
\ tizenöt tisztviselő és bizonyos kijárók, 
sparlamenterek meleg kapcsolatairól is 
s •’ 1 beszéltek eleintén.

"veik most ott hevernek a minisztérium 
b aktái között és porosak lesznek idő- 

Vpl mint az országutja nyári kánikulában,
vájjon mit is akart tulajdonképpen Mano- 

kscti Strunga ?
Furcsa.

sajnos egyszerű polgáremberek va. 
fele; ; k és nem sokat értünk ezekhez a dol­
gokhoz.

e csak magyarázatot szeretnénk kapni 
prr ríl-másról, ami érettünk, polgárokért és 
a hh pénzünkön történik.

Mert a mi egyszerű eszünkkel csak azt 
fog:alt fel, hogy Bukarestben ad acta tettek 
°r -- iratokat, amelyek a nyilvánosság elé 
tartoztak volna.

ÉR, hogy a bűnösök és kijárók ezentúl 
sern kerülnek börtönbe, legfeljebb irattárba.
Ad acta.

Párizs, nov. 8. (Rador.) A politikai hely. 
zet a tegnapi napon sem javult. A radikáli­
sok értekezletet tartottak és elhatározták, 
hogy fentartják tegnapelőtt! haárosatukat. 
Marchandeau belügyminiszter újabb békí­
tési kísérletet tett Doumerguenél, de sikerte. 
lenül. Mikor Doumergue tudomást szerzett a 
radikálisok határozatáról, kijelentette, hogy 
nem fog ma megjelenni a kamara előtt, rá­
mutatva ezzel arra, hogy nem fog feloszla­
tás! jogához folyamodni, nehogy diktatu. 
raval vádolják. Kijelentette még, hogy ma­
gatartása okait részletesen fogja megindo­
kolni lemondó levelében.

A radikális szocialista csoport értekezlete 
alkalmával előterjesztést kapott a szocialis­
táktól, akik határozati javaslat utján kérik 
a kormány lemondását. A határozati javas, 
latot elutasították az értekezlet tagjai.

Doumergue nem tesz engedményt 
Politikai körök úgy vélik, hogy Doumer­

gue visszavonulása elkerülhetetlen, miután 
a mai minisztertanácson a radikális minisz­
terek visszautasítják a pótköltségvetés tá. 
mogatását. Azt hiszik, hogy Lebrun nem 
fog hosszas konzultációkat végezni, hanem 
még ma megoldja a kormányválságot és 
Doumergue utódja Laval lesz.

A politikai krízis drámai képet nyert. A 
kulisszák mögött rendkívül: erőfeszítésedet 
tesznek a nemzeti egység kormányának fen- 
tartására, de Doumergue elhatározása, hogy 
nem tesz engedményt, lehetetlenné tesz 
minden megyegyezést. A politikai atmoszfé­
ra feszült s 8. sajtó rendkívül súlyosnak ítéli 
a helyzetet. A szocialista párt úgy látszik 
kész minden olyan formációra,, amely a fás.

, cizmus eneii van. Azt hiszik, hogy Doumer­
gue rögtön lemondása után toumefeullesi 
birtokára utazik.

Laval az előtérben ?
Párizs, nov. 8. (Rador.) A lapok hosz- 

szasan foglalkoznak az esetleges kormány, 
válság megoldásával.

A Petit Journal azt hiszi, hogy Láváit 
fogják felkérni kormányalakításra, de nem 
biztos, hogy elfogadja, mert munkáját a 
külügyminisztériumnak akarja szentelni a 
béke érdekében.

A Le Matin és a Petit Journal annak a 
véleményüknek adnak kifejezést, hogjr La­
val nem fogadja el a megbízást, úgy Bouis- 
son személye kerül előtérbe. A Le Populaire 
viszont azt hiszi, hogy Bouisson inkább meg. 
tartja magának a kamara elnökségét. Az 
Echo de Paris és Oeuvre szerint Tardieu 
nem fog helyet kapni az uj kormányban 
egészségi szempontokból és Petain marsaik. 
Fabry ezredessel fogják helyettesíteni. E 
lap szerint Laval vállalná a miniszterenök. 
séget és a külügyi tárcát, mig a kormány 
többi tagjai megmaradnának.

A szocialista csoportok Doumergue 
ellen

Párizsból jelentik: A szocialista, neoszo-
álista és a köztársasági szocialista parla. 

iíjLvnu frakciód értekezletet tartottak, ame­
lyen Doumergue háromhónapos költségveté­
si felhatalmazás kérése ellen foglalt állást. 
Ellenzik az alkotmányrevizió tervét is. A de. 
mokrataszövetség parlamenti frakciója vi­
szont teljes bizalmát nyilvánította Doumer­
gue iránt s egyhangúlag támogatási készsé. 
gét nyilvánította.

Az uj kormány elejti Deamergne terveit
Párizsból jelentik: Politikai körökben úgy 

hírlik, hogy Lebrun elnök még ma délután 
a kormány lemondása után nyomban minisz­
terelnököt dezignál. Leginkább Láváit kom­
binálják Doumergue utódjának. Több lap ér. 
tesülései szerint az uj kormány elejti Dou­
mergue költségvetési és alkotmánymódos:, 
tási tervét.

Zavargások a párizsi boulevárdokon

Párizsból jelentik: Uccai tüntetési kísér­
letek lehetősége miatt a rendőrség és a 
katonai karhatalom készenlétét elrendelték. 
Az éjszaka folyamán a Tüzkereszt fronthar­
cos szervezet és a Király rikkancsai elneve. 
zésü royalisták több ponton tüntetéseket 
rendeztek. A kivonultatott karhatalom min­
denütt gyorsan helyreállította a rendet.

Párizs, november 8. A délutáni órák­
ban érkezett jelentések szerint a 
Doumergue kormány lemondott. Dél­
előtt 10 órakor minisztertanácsra ültek 
össze a kormány tagjai. 11,30 órakor az 
ülés befejezte utam Doumergue megjelent 
Lebrun elnöknél és beterjesztette lemon­
dását.

A lemondás részleteiről a következőket 
jelentik:

Az államtanács ülése az Elyséé-palotá- 
ban egyórás tanácskozás után eredmény­
telenül ért véget. A radikális szocialista 
miniszterek nem voltak hajlandók változ­
tatni a miniszterelnök alkotmánymódo- 
sitó tervei és a költségvetési felhatalmazás 
sál szembeni álláspontjukon.

Doumergue miniszterelnök az eredmény­
telen ülés után délben félegy órakor meg­
jelent Lebrun köztársasági elnöknél és elő­
terjesztette a nemzeti egység kormányá­
nak lemondását. A köztársaság elnöke a 
kormány lemondását elfogadta és nyom­

ban utána az Elvséébe kérette Láváit, a 
lemondott kormány külügyminiszterét és 
felajánlotta neki az uj kormány megala­
kítását. Laval a megbízatást elhárította 
magától.

A kamara elnöke nem vállalja
a megbízást r ^ - ,

Párizs, november 8. (Rador.) A ma dél­
előtti minisztertanácson Herriot és a többi 
radikális miniszterek benyújtották lemondá 
sukat, mire Doumergue tanácskozást foly­
tatott a mellette kitartó miniszterekkel, 
majd Lebrun elnökhöz ment az Elyséé-pa- 
lotába és beterjesztette az egész kormány 
lemondását. A köztársasági elnök megkö­
szönte Doumerguenak az ország szolgála­
tában kifejtett munkásságát és felkérte 
munkatársaival együtt, hogy vezessék az 
ügyeket uj kormány kinevezéséig.

Szokás szerint Lebrun magához hívta 
a szenátus és kamara elnökeit, hogy véle­
ményt nyilvánítsanak. Az elnök olyan sze­
mélyt akart állítani a kormány élére, aki 
a pártok felett ál és felajánlotta Fernand 
Bouissonnak a miniszterelnöki tárcát. 
Bouisson, aki -a kamara elnöke visszauta­
sította a megbízást miután azon a véle­
ményen van, hogy a politikai fegyverszü­
netet jobban tudja szolgálni azon a posz­
ton, amelyet 8 éven át bizalommal töltött 
be. Bouisson azonban azt a javaslatot tet­
te Lebrunnak, hogy bízza meg kormány- 
alakítással Pierre Laval szenátort a lemon­
dott kormány külügyminiszterét. Láváit 
a miniszterelnökségre hívták, de tagadó 
választ adott Lebrun kérésére, miután úgy 
tekinti, hogy a külügyminisztérium veze­
tése a jelen pillanatban kizár minden más 
elfoglaltságot.

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

31 A francia kormányválság
Midőn e sorokat írjuk, a Doumergue- 

kormány minden valószínűség szerint meg­
bukott. A pillanatnyi opportunitás kér­
dése határozza meg a válság hivatalos ki­
robbanásának időpontját, az azonban már 
aligha lesz elkerülhető. A kormányválság 
mögött komoly politikai válság húzódik 
meg bizonyos jobboldali körök igyekeztek 
a kormányra befolyást gyakorolni, hogy 
alapvető módosításokat eszközöljön a 
francia állami apparátus jelenlegi műkö­
désében. Doumergue miniszterelnök ennek 
megfelelően törvényjavaslatot dolgozott ki 
a francia állam átszervezéséről. A javas­
lat olyan intézkedéseket tartalmaz,, ame­
lyek eltérnek a francia alkotmány alapel­
veitől és megszorítják ezen az alkotmá­
nyon alapuló közszabadságokat.

A francia demokrácia nem hajlandó ma­
gáévá tenni az elveket és a szellemet fő­
leg, amelyet ez a javaslat képvisel. A bal­
oldali pártok különösképpen felemelték 
szavukat az ellen, hogy a köztársasági 
elnöknek joga legyen minden további nél­
kül feloszlatni a képviselőházat, ha műkö­
désének első évében már politikai nehézsé­
gek merülnek fel. Eddig a francia képvi­
selőház együtt maradt a mandátumában 
biztosított négy esztendeig s csak a kor­
mányok váltakoztak a körülményekhez ké­
pest, illetőleg aszerint, hogy milyen áram­
latok jutottak időnként túlsúlyba a parla­
mentbe. A kormányválságot a francia ka­
binet négy radikáiis-szociaiista miniszte­
rének lemondása idézte elő. A teljes kor­
mányválság már napokkal ezelőtt befeje­
zett tény lett volna, ha nem lettek volna 
figyelemmel arra, hogy a Sándor király, 
Barthou és Poincaré halálának emlékeze­
tére rendezett ülésen teljes egészében je­
lenjék meg a kormány. A Lebrun köztár­
sasági elnök jelenlétében megtartott rend­
kívüli minisztertanácson Herriot leszögez­
te, hogy a radikális miniszterek kategori­
kusan állást foglaltak a reformtervezet el­
len. Ennélfogva nem hajlandók hozzájá­
rulni annak a törvényjavaslatnak a beter­
jesztéséhez sem, amelyben Doumergue a 
költségvetésnek három hónappal való meg 
hosszabbítását kéri. Ez ugyanis megköny- 
nyitené Doumergue helyzetét arra az eset­
re, ha refortervezetét elfogadnák és sor 
kerülne a kamara feloszlatására.

Kétségtelen, hogy a kormány lemondá­
sa széleskörű agitációt fog előidézni Fran­
ciaországban. A baloldali munkásság szer­
vezett erői és az egyre jobban terjedő fa­
siszta rohamcsapatok közötti összeütkö­
zések elkerülhetetlenek lesznek abban az 
esetben, ha kísérlet történne egy jobbol­
dali politikai rendszer bevezetésére abban 
a Franciaországban, amelyet eddigi de­
mokratikus politikai struktúrája emelt a 
gazdagságnak, a dicsőségnek és a nemzet­
közi politikában való dominálásnak arra a 
magaslatára, amelyen most már van és 
amelyhez hasonló pozícióval ritkán rendel­
kezett a világtörténelem során. A jelek 
szerint a radikális miniszterek és a balol­
dali pártok álláspontját osztja és helyesli 
a francia intellektuelek, tudósok és irók 
többsége is. Ezek tiltakozó leveleket intéz­
tek Doumerguehez az alkotmánymódositó 
javaslat ellen, amelyben kihangsúlyozzák, 
hogjr azok a bajok, amelyeket egy ilyen 
javaslat orvosolna, sokkal kisebbek, mint 
azok, amelyek a közszabadságok elveszté­
séből származnának. „A francia intellek- 
tvelek nem hajlandók egy hevenyészett ál­
lamreformhoz hozzájárulni, amelyet fe­
nyegetésekkel , felelőtlen erőkre való tá­
maszkodással visznek keresztül.“ Francia- 
ország érdekében nem hajlandók hozzájá­
rulni ahhoz, hogy egy esetleges jobboldali 
kormány „felfegyverzett csapatok közre­
működését vegye igénybe, amelyek, ugv

i ri
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latszik, a kormányzási eszköz rangjára 
avanzsáltak“.

Mint a manifesztumból kiderül, a fran­
ciaországi helyzet meglehetősen komoly. 
A Doumerguehez intézett, nyilvánosságra 
hozott levelet több, mint ötezer intellek- 
tuel irta alá. Baloldali körökben minden­
esetre nem adták még fel a reményt, hogy 
a válság békés eszközökkel is orvosolható 
lesz. Ezek arra számítanak, hogy Dou- 
mergue, látva, hogy a radikálisok sem­
miesetre sem hajlandók engedni a politi­
kai pártok közötti fegyverszünetnek bizo­
nyos célokra való felhasználását, — nem 
fogja túlfeszíteni a húrokat és hajlandó 
lesz engedményekre is, hogy a jelenlegi 
koncentrációs kormány folytathassa tevé­
kenységét. Végleges döntést ebben a kér­
désben a Lebrun elnöklete alatt csütörtö­
kön este összeülő minisztertanács fog hoz­
ni, amelynek határozata, midőn e sorokat 
írjuk, még nem ismeretes. Ezen a minisz­
tertanácson szögezi le Herriot a radikális 
miniszterek végleges állásfoglalását Dou- 
mergue módosító javaslataival szemben.

A baloldali pártoknak ez a reménysége 
nem tisztán szubjektív természetű, hanem 
komoly, objektiv meggondolásokon alap­
szik. A jelenlegi zavaros nemzetközi hely­
zet, az olaszországi folyamatban lévő tár­
gyalások, Lengyelország uj külpolitikája 
és a saarvidéki népszavazás időpontjának 
közelsége meggondolandóvá teszik a fele­
lős francia politikai tényezők számára, 
hogy nem-e volna szükséges minden áldo­
zatot meghozni a belpolitikai komplikációk 
elkerülésére. Ezek a komplikációk vég­
eredményben a francia külpolitikai hatá­
lyosságának rovására mennek és ezt a 
luxust Franciaország ebben a pillanatban 
nem igen engedheti meg magának. Annyi 
kétségtelen, hogy az a harc, amely a 
francia jobb és baloldal között a Dou- 
mergue-féle reformtervezet mögött folyik 
eredményeiben kihatással lesz az általános 
nemzetközi helyzetre is.

---...    n — - —   - -

12 szék. Az uj szovjet-orosz irodalom két 
kitűnő reprezentánsa, Ilf és Petrov ,,12 szék“ 
címen regényt irt, amely Moszkvában immár 
negyedik kiadását érte el s több európai 
nyelven is nagy sikert aratott. A regény 
most magyarul is megjelent. Mulatságos tör­
ténet keretében detektivszerü hajsza folyik 
egy 12 székből álló szalongamitura után, 
melyet a kommunisták elrekviráltak, a .12 
szék egyikébe kincseket érő ékszereket rej- 
telt tulajdonosa, aki ezt halálos ágyán vallja 
be örökösének. A brilliáns-humoru kalandos 
mese keresztmetszetben maró szatiraju 
erkölcsrajzát adja a szovjet társadalmi, gaz­
dasági és kulturális viszonyainak. A 408 ol­
dalas vaskos könyvet Gellért Hugó kitűnő 
fordításában a Njugat adta ki. Ára fűzve 
102 lej, kötve 132 lej minden könyvkeresKe- 
désben, kiadóhivatalunkban, vagy Lepagenál 
Cluj. Kérje a Nyugat-könyvek teljes jegy­
zékét.

aoiiyvszenzaciok!
fűzve, vk vászonkötés, 1.

288

72

120

Franz Werfel: Verdi 328 1. vk.
Nyíró József: Uz Bence, f. 160 1.
Bánffy Miklós: Megszámláltattál I—II.

726 1. vk.
Carlisle: A boldogságért fizetni kell 

264 1. f. 45 lei, vk.
Dr. Dénes—Dr. Schächter: A ma gyer­

meke, 488 1. f. 150, vk.
Eidna Ferber: Cimarron 388 1. vk.
Queen: A mandarin-bűnügy 226 1. f.
Dr. Teleki: Az ultrarövid hullámok fizi­

kai-biológiai jelentősége és therápiás 
alkalmazása f.

Dr. Engländer: A visszeres láb. A vissz­
értágulat megelőzése és gyógyítása f

Dr. Engländer: Ischias és derékfájás 
(Hexenschuss, Lumbago) megelő­
zése és gyógyítása, f.

Haász Kálmán: Világfergetek 288 1. f.
May Károly: A szkipetárok földjén 

240 1. vk.
May Károly: Bagdadtól—Sztambulig 

264 1.
Dominik: A rikkancskirály 232 1. ifj. 

illusztrálva vk.
Montgomery: Gyermekszív rejtelmei ifj. 

illusztrálva vk.
Francis: Heten az intézetben ifj. il­

lusztrálva vk.
stb, stb.

* . - -tiél C'uj. Postán után-
vélte5. Kérje az olcsó 

’ I: v,fev könyvek jegyzéket.

120

120

108

90

108
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A vezérfelügyeío-jóharát, ah7- Hz éve semmit sem dolgozik. 
Strunga és & fekete börze

Bueuresti.Bukarest, nov. 8. Kétségkívül, a 
kormány összes tagja közül Manolescu- 
Strunga áll a leginkább a közérdeklődés 
központjában. Amint kinevezték miniszter­
nek, megindult az iparügyi minisztérium 
felé a barátok hosszú sora, hogy szerencse, 
kivánataikat tolmácsolják az újdonsült 
exeellenciásnak.

Jóval installálása után megjelent a kabi­
netfőnöknél a „barátok“ egyike:

— A miniszterrel akarok beszélni — mon­
dotta fölényes fellépéssel.

— Kérem, de kit jelenthetnék be ?
— Jó barátját, Pisoskit.
Néhány perc múlva a jóbarát már Strun. 

ga íróasztala előtt ült és kényelmes karos­
székbe süppedve kedélyesen beszélgetett a 
miniszterrel. Amikor elment, Strunga utána 
szólt:

Ha valami kívánságod van s én szol­
gálatodra. lehetek, rendelkezésedre állok.

Pisoski boldogban sietett le a lépcsőkön s 
amikor első ismerősével találkozott, kitört 
belőle:

— Nahát ez a Strunga micsoda egy 
aranyember!

Még aznap, sőt még azon délelőtt folya­
mán az iparügyi minisztérium szemészeti 
igazgatója jelent meg Strungánál az elimté. 
zésre váró akták csomójával:

— Dolgozhatunk miniszter ur?
— Természetesen. Lássuk, mit csinálha­

tunk a leépítésekkel, hogy egyszer már ezen 
is tűhegyünk.

Az igazgató fölboiitja az iratcsomót, elő­
vesz egy listát s a miniszter elé teszi. Ma. 
nolescu-Stmnga meglepődve látja, hogy a 
leépítésre kerülő tisztviselők között szere, 
pel Pisoski, aki ép ma tisztelgett nála, még 
pedig az első tiz között.

— Hát ezzel mi van? — és rámutat Pi­
soski nevére.

— Vezérfelügyelö a minisztériumban. — 
magyarázza az igazgató.

— Vezérinspektor itt nálam? Csodálkozik 
Strunga. — Akkor miért nem volt jelen az 
avatásomnál ? Sőt azóta sem láttam máig' 
itt a minisztériumban. Mit dolgozik?

A személyzeti igazgató hallgat egy má­
sodpercig, mert sejti, hogy a miniszter s a 
vezérfelügyelö között baráti viszony van, de 
aztán beszélni kezd:

— Mi sem. nagyon láttuk errefelé mi­
niszter ur. Egyesek szerint tiz éve nem 
tette be a lábát a minisztériumba.

— Ezt nem értem. Akkor biztosan nem 
kap fizetést.. .

— Dehogy is nem. Vidéken lakik, a 
birtokán gazdálkodik s pontosan megkap­
ja minden hónapban a fizetését. .. pos­
tautalványon .. . vagy 15 ezer lejt havon­
ta!

— Úgy? Ki vele! Kidobni! — kiáltja 
nyersen Strunga.

Másnap Pisoski ismét megjelent a mi­
nisztériumban (1924 óta most már .. má­
sodszor) s bejelentette magát.

— Drága barátom. .. én nem hihetem, 
éppen te... a legjobb barátom bántál vol­
na igy el velem? Éppen te, aki megígér­
ted ...

A miniszter békitőleg mondotta:
— Úgy van, rendelkezésedre állók bár­

hol és bármiben, csak itt a minisztérium­
ban nem, itt rendnek kell lennie!

* ■"'-r'X
Ugyancsak Strungával járták meg a 

kereskedelmi attasék is, akik azon a cí­
men, hogy külföldön reprezentálniok kell, 
rendkívül borsós költségszámlákat küldöt­
tek be a minisztériumnak. Minden simán 
ment, amig Manolescu Strungát tették a 
nyakukra. Strunga nem ért a diplomaták 
nyelvén, nem visel kesztyűt s eszközeiben 
sem a legválogatósabb.

Helfant, a madridi követség kereskedel­
mi attaséja éppen Lisszabonba utazott — 
valószinüleg üzletileg. Amikor visszatért 
Madridba összeállította útiköltség számlá­
ját: első osztályú hálókocsi, stb.

Amikor Strunga meglátta ezt az uti- 
számlát rákvörös lett az arca.
__ — Adjatok egy levélpapirost! — és sa­
ját kezével máris Írni kezdte:

„Attasé ur!
Szíveskedjék tudomásul venni, hogjr az 

első osztályú vasutijegy árára vonatkozó

kérelmét túlzottnak találom. Kegyeskedjék 
tudomása venni, hogy amikor és Berlinbe 
utaztam, kereskedelmi miniszter létemre 
másodosztályon tettem meg az utat. Az 
egyedüli dolog tehát, amit önért tehetek 

hogy küldök egy harmadosztályú vas­
úti jegyet, amely Madridtól Bukarestig 
szól“.

Csak egy dolgot nem sikerült az erélyes 
kezű Strungának sem rendbehoznia: a fe-

í»z>0| vasúti kedvezmény Bucurestioe októ.
jQber 25-től november 11-ig a kisállat- 

kutya- és szárnyaskiállitás alkalmával CPP 
vizűm a kiállítás irodájában Bulevardul Bra- 
tianu No. 2. Arena-Coloseum (A város köz­

pontjában.)

kete börzét. Ott húzódik meg ez az intéz­
mény a rendőrprefektura és a Nemzeti 
Bank közelében. Szükséges rossz. Valutát 
szerez azoknak, akiknek valuta kell, min­
den formalitás nélkül, igy például a fran­
cia frankért ma már 10—11 lejt kérnek 
fontért 720-at. Három uccán lehet megkö­
zelíteni ezt a furcsa helyet, amelyet Mee- 
ca-passajnak hívnak. Titokzatos arccal 
járnak-kelnek a börze bennfentesei a szűk 
sikátorokban... Ha rajtuk ütnek egy 
centimest sem találnak náluk ...

Nem lehet velük ujjathuzni. Még a fé­
lelmetes Manolescu-Strunga előtt sem 
hátrálnak meg. /;, ,

lew ii 
em Isi

I ffeiad^eiaíé kisérigfelcel eltoltorták
Párizs, november 8. Madridi jelentés 

szerint a kivégzés elleni tiltakozásul prok- 
lamalt sztrájk részleges és kisméretű. 
Saragossában, Barcelonában és az északi 
bányavidéken is.

Néhány rendbontó kísérletet a karha­
talom elfojtott. A vidékről sem érkeznek a

f

sztrájkjeíszóval kapcsolatban jelentősebb 
incidensekről jelentések. Barcelonában né­
hány gyárüzem leállóit a munkabeszünte­
tés következtében, de a sztrájk távol áll 
attól, hogy sikerültnek lehetne nyilváníta­
ni.

1 B SF3
IliW

a szezon egyik legnagyszerűbb filmje, mely 
SIDNEY KINSLEY világhírű színdarabja 

íyomán készült, főszerepekben:
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Műsoron kívül a legújabb Éclair Híradó.
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1934 áprilisáig több mini 15 ezer zsidó vándorolt Németországból Palesztinába 
es mm*egy nyolcezer produktiv munkássá rétegződött át

Tei-Aviv, no\'. 8. Mosch Brachmann, a 
Kitachduth Olej Germania, vagyis a né 
metországi zsidó kivándorlók szervezetének 
munkaügyi főtitkára előadást tartott Tel- 
Avivban a németországi zsidó bevándorlás 
összetételéről és elhelyezkedéséről. Az elő­
adásában használt statisztikai anyag ér­
dekes képet nyújt a német bevándorlócso­
portok rétegeződéséröl és a palesztinai élet­
be való beilleszkedéséről.

A kormány hivatalos becslése szerint 1934 
április l_ig 11.405 egyén vándorolt be tör­
vényesen Németországból Palesztinába, 

ezek közül 4745 kapitalista, vagyis 1000 
fontnál nagyobb tőkével jött az országba,

I 4687 munnásbevándorló, kik csertifikátot 
1 kaptak, 823 turista, kik utólagos engedélyt 
kaptak a letelepedésre, 731-en palesztinai 
polgárok rokonai, akik ezen az alapon kap­
tak bevándorlási engedélyt a kormánytól.

Nemhivatalos kimutatások szerint a né. 
metországi zsidó bevándorlók tényleges szá­
ma meghaladja a 15.300-at.

Ezeknek elhelyezkedéséről az alábbbi ki. 
mutatás nyújt érdekes képet:

Tel-Avivban 6000
Haifában 4500—5000
Jeruzsálemben 1000—1500
A kolóniákon 2400—2600
Kibbucokban 800—1000
Mezőgazdasági

telepeken 240—300
Különböző helyi. 

Bégekben 400

míg a többi más, különböző munkaágakban 
helyezkedett el.

A német zsidó bevándorlás jelentős részét 
; a mezőgazdasági telepek abszorbeálták. A 
I következő telepítési pontokon találunk ma 
i német koloristákat: A haifai öbölben, Far. 
j desz Ghánában, Chederában, Beer Taviéban, 
• Rámát Hasarimban, Rison Loeionban, az 
, Emek Chéferhen, Gederában, Rámát Kasa- 
i lomban, Magdielben, stb. Egyes tele ítési 
I pontokat maguk a német zsidók kolonizál- 
j tak. Mintegy háromszáz németországi csa. 
\ láüot telepítettek le eddig ilyenformán, me- 
i lyek 209 ezer fontot invesztáltak, mint sa­
ját tőkéjüket.

Ebbe az összegben nem foglaltatnak bele 
az elővárosi telepítéseken s a kolóniákon 
eszközölt házépítésekbe invesztált összegek, 
valamint narancsültetvények.

Ami a német bevándorlóknak az iparban 
való részvételét illeti, a Jewish Agency sta. 
tisztikai kimutatása szerint 1933-ban 65 üze­
met létesítettek német bevándorlók, melyek 
ben hétszáz munkás dolgozik és az üzemek 
évi termelése 167 ezer font értékre rúg".

A termelési és szállítási szövetkezetek is 
sok német bevándorlót abszorbeáltak. Ezek. 
nek száma közel kétszázra tehető. Legtöbben 
az autóbusz szövetkezetekbe léptek be.

Gazdasági ágak szerint, a németországi 
zsidó bevándorlás a. következőképpen illesz­
kedett be az ország életébe:

A német bevándorlóknak több, mint a 
fele, mintegy 8000 bevándorló szociális hely­
zetét illetőleg munkássá rétegeződött át. 
Ezeknek a munkásoknak 60—80 százaléka 
a Hisztadruth Haovdim beszervezett tagja. 
A munkások eloszlása gazdasági ágak sze­
rint a következő:

Mezőgazdaság
Ipar
Épitömunka

2200
2200
2300

Mezőgazdaság- 2200
Ipar 2200
Építkezés 2400
Kereskedelem és szállítás 2500
Szabad pályák 2000
Különböző foglalkozások 2000

------------ ------^-«a»<crsB$sg@6*iBamBj=™-=-'’-----

Aláírták a francia-osztrák kereskedelmi 
szerződést. Párizsból jelentik: Tegnap ke" 
reskedelmi szerződést írtak alá Franciam. 
szag és Ausztria között. Az egyezményt Í1 
Népszövetség aprobálásának vetik alá.
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Egy egyszerű ;k 
pénztárak mérleg'1 : 
az egyenlőtlenség: 
kasszója. és a kia 
fennáll. Mig az inka 
biztosítottak száj 
gélyek mértéke i I 
társadalmi szükséges! 
sebb támogatást ígéri 
zet az, hogy az adm| 
emelkednek oly 
hogy végül is nem mj 
,gek számára.

A Dimineata idézi I 
.sói betegsegélyző péi 
nek 36 ezer tagja va| 
működése mintegy 
Az államnak fi: "|
ben közvetlenül ez 
amelyt Brassóban kéj 
Az egyenes adónál 
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évente a brassói |
lejből az elmúlt 
lejt fizettek ki segá| 
egészen 10 százaléké 
elő a betegsegélyző 
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Az a furcsa hely; 
hogy ameddig egy 
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addig alig 90 15jt kai 
Más országokban a k| 
összegeket áldoznak 
hogy a társadalmi sd 
sabb nívóra emeljék, 
a biztosítottak Hozzáj| 
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egyenesen a 
nek a rendszernek tét 
nak a maga eredménj 
nek karja eltörik, dőlj 
pénztár nem tud segéj 
előrehaladott tube 1 
munkásnők igénye i 
tétlenek maradna":’, i 

Ugyanez a helyzet 
tetőén is. A brass 
tár orvosa i I
egy konzultációért, a] 
manizmusbói vizsga 1 j 
niínt professzionális 
egyszer az is eiőfordil 
3át zsebéből fizeti lé 
rét. Mert gy< j
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50 millió lej inkasszó — 3 millió 800 ezer lej a betegek gyógyítására
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629 tanácsos ál! a betegségéibe pénztárak élén, akik 
állítólagos munkáikért milliókat inkasszálnak havonta, Ä 
bukaresti salt© feltiinéstkeltö leleplezései

Eucuresti-Bukarestj november 8. (Az 
Uj Kelet tud.) A „Dimineata“ mai számá­
ban megdöbbentő leleplezéseket közöl ar­
ról a minden képzeletet felülmúló gazdál­
kodásról, amely a betegsegélyző pénztárak­
nál úrrá lett. Az erdélyi állapotok valóság­
gal kínosan hatnak egy olyan államban, 
amely modern struktúrájára és törekvései­
re hivatkozik. Egész egyszerűen nem lát­
szik ki ma már éhből a vastag bürokratiz­
musba fajuló gazdálkodásból az ok a cél, 
u'. 'rlynek érdekében ezt az intézményt lét­
rehozták.

Az inkasszó nő és a segé­
lyek csökkennek

Egy egyszerű pillantás a betegsegélyző 
pénztárak mér legébe azonnal rávezet arra 
az egyenlőtlenségre, amely a pénztárak in­
kasszója és a kiadott segélyek között 
fennáll. Mig az inkasszó évről-évre nő, a 
biztosítottak számának megfelelően, a se­
gélyek mértéke évről-évre csökken. Mig a 
társadalmi szükségességek egyre erőtelje­
sebb támogatást igényelnek, addig a hely­
zet az, hogy az adminisztrációs költségek 
emelkednek oly szédületes mértékben, 
hogy végül is nem marad orvosság a bete­
gek számára.

A Dimineata idézi példaképpen a bras­
sói betegsegélyző pénztár helyzetét. En­
nek 36 ezer tagja van, akiknek évi közre­
működése mintegy ötvenmillió lejre rúg. 
Az államnak fizetett adók után sorrend­
ben közvetlenül ez a legnagyobb összeg, 
arnelyt Brassóban közhivatalba befizetnek. 
Az egyenes adónál 1860 lej esik átlagban 
egy brassói lakosra, mig betegsegélyző- 
pénztári illetékképpen átlag 1500 lejt fizet 
évente a brassói lakos. Ebből az 50 millió 
lejből az elmúlt évben 3 millió 800 ezer 
lejt fizettek ki segélyre, vagyis nem is 
egészen 10 százalékot. Ennyit irt ugyanis 
elő a betegsegélyző pénztár központi igaz­
gatósága, mely az összegekről és azok­
nak elosztásáról intézkedik.

„Nincs pénz“
Az a furcsa helyzet állott tehát elő, 

hogy ameddig egy munkás 1500 lejt fizet 
be évenként a betegsegélyző pénztárba, 
addig alig 90 lejt kap a pénztártól vissza. 
Más országokban a kormányok tekintélyes 
összegeket áldoznak a költségvetésből, 
hogy a társadalmi segítséget a legmaga­
sabb nívóra emeljék. Nálunk viszont még 
a biztosítottak hozzájárulásait is oly nagy­
mértékben megdézsmálják, hogy az már 
egyenesen a visszaéléssel egyértelmű. En­
nek a rendszernek természetesen megvan­
nak. a maga eredményei. A munkást., aki­
nek karja eltörik, dolgozni küldik, mert a 
pénztár nem tud segélyt folyósítani, és az 
előrehaladott tuberkulózisban szenvedő 
nunkásnők igényei ugyancsak kielégíthe­
tetlenek maradnak, mert „nincs pénz“.

Ugyanez a helyzet az orvosi kezelést il­
letően is. A brassói betegsegélyző pánz- 
tsr orvosa három lej honoráriumot kap 
egy konzultációért. Az orvosok inkább hu­
manizmusból vizsgálják meg a betegeket, 
mint professzionális kötelességből. Nem 
egyszer az is előfordul, hogy az orvos sa­
ját zsebéből fizeti ki a munkás gyógysze­
rét. Mert gyógyszerrel ugyancsak a buka-

resti központ látja el a segélypénztárakat, 
még pedig oly módon, hogy az orvost, aki 
egyszer hasszoritot kért, utasították, hogy 
tegyen jelentést az esetről a bukaresti köz­
pontnak. Természetesen adódik a kérdés: 
mire költik el a betegsegélyző pénztár be­
vételeit? Mi történik azzal az egymilliárd 
lejjel, amelyet ezen a címen az ország 
egész területén inkasszálnak?

Néhány adat ...
Néhány adat ebből a szempontból minden­

esetre felvilágosító erővel hat. A brassói 
pénztár padlásán porosodik egy röntgen ké.

~ihaly—a
nrs as es a-tis
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somosé i
A volt igazságügyminisztert teszik felelőssé as akták eltűnéséért

Bucuresti-Bukarest, november 8. (Az 
Uj Kelet tud.) A Dimineata tudni véli, 
hogy a Skoda-jelentés elsősorban Cihoski 
tábornok szerepével fog foglalkozni, akit. 
azzal vádolnak, hogy úgy működött, hogy 
megakadályozta a szerződés klauzuláinak 
kijavítását. A jelentés szerint Cihoskinak 
felelnie kell a semmitőszék előtt miniszteri 
tevékenységéért. A jelentés szenzációt ké­
pező része Popovici Mihályra vonatkozik 
Írja a lap. Senki sem gyanította, hogy az 
ügy az ő belekeveredésével fog végződni. 
Ennek dacára felelősségre vonják, mert a 
házkutatás éjjelén megkönnyítette az ok-

Kési iyezni az iiélSiáhiái 
larnelyről, meri a yát'©s

;se."

Zsidó várossal* ssevezie ki Síelánese« iáhlakirő Marosvásárlselyá. 
Á Came? fasSseia? Seliüis© iáiékozoíisága az erdélyi városok nép­

számlálási oelaiai felől

— — — 198 Lei
— — — 280 Lei 
-nál Cluj«Kolozsvár

Postán utánvéttel

Tg,-Mures~ Marosvásárhely, november S. 
(Az Uj Kelet tud.) Régi harc folyik már a 
marosvásárhelyi tábla körül. Évekkel ezelőtt 
felmerült az a terv, hogy a táblát vagy meg­
szüntessék vagy pedig mindenestől költöztes­
sék át Nagyszebenbe. Az első terv szószólói 
azt akarták, hogy a táblát olvasszák be a 
kolozsvári, illetőleg a brassói táblába. A 
marosvásárhelyi ügyvédi kar emelte fel elő­
ször a szavát az akció ellen, mert e.z a dön­
tés végképpen kivette volna a kenyeret az 
aniugyis nehezen vergődő ügyvédek szájából. 
De tiltakozott a város minden rétege: Maros- 
vásárhely szegényes idegenforgalmát első­
sorban a tábla lendítette fel, mely igy a vá­
ros komoly gazdasági tényezőjévé vált.

Szavaznak a táblabirák

A sokféle memorandum és küldöttség el is 
érte, hogy a táblabirákat alkotmányos utón 
szavaztassák le: maradjon-e Marosvásár­
helyen vagy pedig költözzék el a tábla. Az 
igazságügy minisztérium delegátusának jelen­
létében lefolyt titkos szavazáson a táblá­
znák többsége úgy döntött, hogy a tábla 
maradjon Marosvásárhelyen. így a kérdés le 
is került a napirendről.

A táblabirák szavazása után nagy fel­
tűnést keltett Marosvásárhelyen az a cikk, 
amelyet a tábla egyik bírája a Curierul Judi- 
ciarban, az ismert erdélyi jogi szaklapban, 
jelentetett meg.

A cikk ismertetése előtt tudnunk kell, hogy 
Marosvásárhely nemzetiségi rétegződéséről 
már régen folyik a vita. A kisebbségiek azt 

I állítják, hogy Marosvásárhelyt többségében 
5 kisebbségek, elsősorban magyarok lakják, 
j Ezeket az adatokat statisztikai számokkal

1 szülék, amelyet a bukaresti központ vásá- 
I rolt. Egy használhatatlan készülék, amelyet 

a német orvostudomány már régen haszná- 
5 laton kívül helyezett, amely azonban min.
denesetre hétszázezer lejbe került. A buka- 

I resti központ, ezen felöl bútorbeszerzéssel is 
foglalkozik. Például Brassóba is küldött egy 
íróasztalt, amely csekély hatvanezer lejbe 
került. Olyan kiadások ezek, amelyekhez 
minden kommentár fölöslegei. Nem egyszer 
fordult már elő, hogy egészen gyanús beru­
házásokat, bevásárlásokat fedeztek fel a be_ 
tegsegélyző pénztáraknál, mint ahogyan az 
sem titok többé, hogy egy költségvetési té­
telt, amely a rokkant munkásoknak volt

mányok eltűnését, amelyek a megveszte­
getettek neveit tartalmazták. Boila Romu­
lus nevét szintén azok között emlegetik, 

! akiket felelősségre vonnak, és pedig őt 
azért, mert nem adott felvilágosítást a 60 
millió eredetéről.

Maniu, aki a napokban a fővárosba ér­
kezik részt fog venni a kamara munkála­
taiban, mert szándékában áll felszólalni a 
válaszfelirati vitában, hogy különböző kor­
mányzása idejéről való ügyekről felvilá­
gosításokat nyújtson. Állítólag válaszolni 
fog Averescunak is és ki fog térni a Skc- 
üa-ügyre.
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szánva, egész egyszerűen a pénztár központi 
vezetőinek tiszteletére rendezett bankett 
költségeinek fedezésére fordították. Az pe­
dig közszájon forog a munkásság körében, 
hogy a pénztár egyik tüdőbeteg szanatóriu. 
mában vidám bukaresti ifjakat és hölgyeket 
találtak, akik szabad óráikban tenniszeztek 
és rumbát táncoltak.

Hogy milyen célokra fordítják a beteg­
segélyző pénztár inkasszóját, arról maga 
Mstor munkaügyi miniszter is igen érdekes 
dolgokat állapított meg, Eszerint a központi 
és a vidéki betegsegélyző pénztárak élén 
nem kevesebb, mint 629 úgynevezett tanácsos 
áll, akiknek eltartása nem kis összegeket 
emészt fel. Minden pénztár élén egy 12—18 
tagú igazgatótanács áll, plusz 3—4 jogsze­
rinti tag. A bukaresti központi tanácsnak 33 
tagja van, szemben a közgyűléssel, mely 128 
tagot számlál. Ezen tanácsok fenntartására 
az elmúlt hét hónap alatt közel hétmillió lejt 
költöttek el, vagyis a tanácsos urak egy­
magákban havi egymillió lejbe kerülnek, 
holott se betegeknek nem mondhatók, sem 
szegény sorsú munkásoknak, akik támogatás­
ra szorulnának.

A munkaügyi miniszter kijelentette a sajtó 
képviselői előtt, hogy el van határozva arra, 
hogy véget vet egyszer és mindenkorra en- 
enk a tarthatatlan állapotnak. Törvényjavas­
lat készül, amely hatra redukálja a tanács­
tagok számát. Az is határozatba ment, hogy 
az a megtakarítás, amelyet a tanácsosok 
számának csökkentése folytán produkálnak, 
kizárólag a betegek segélyezésére fogják for­
dítani.

a táblabiró ur megállapíthatná, hogy Nagy 
szeben lakosságának többsége — szász.. . 
De meg kellene néznie az uj népszámlálá­
si adatokat is, amelyek szerint Marosvá­
sárhely lakosságának csak igen kis száza­
léka zsidó ... De, ha netán zsidó volna .. . 
Mióta számítható egy Tábla felállítása, 
vagy megszüntetése szempontjából mér­
tékadónak, hogy a lakosság milyen nemze­
tiségű ?

Furcsa elméletek, főképpen egy komoly 
jogás részről. (b. b.)

igyekezett több ízben is megdönteni Dandea 
Emil, Marosvásárhely időközi bizottságának 
elnöke. Dandea kimutatta, hogy Marosvásár­
hely lakosságának 50 százaléka román, a 
lakosság másik fele pedig magyar és zsidó.

Éppen ezért keltett nagy feltűnést Stefa- 
ncscu Alexandra marosvásárhelyi táblabiró 
cikke, aki azzal az indokkal száll síkra a 
m áros vásárhelyi tábla megszüntetése mellett, 
hogy a város lakóinak többsége zsidó. A 
táblabiró azt fejtegeti, hogy magasabb nem­
zeti okok szólnak amellett, hogy a táblát 
Marosvásárhelyről Nagyszebenbe vigyék át. 
Ezzel szemben, a cikkíró szerint, ugyancsak 
nemzeti szempont vezette azokat, akik a 
tábla fenntartása mellett foglaltak állást és 
pedig azért, mert ennél a táblánál dolgozott 
mint írnok Avram láncú, az erdélyi román 
szabadságharcok történelmi nevezetességű 
alakja. \

~\ A zsidó Vásárhely

Stefanescu Alexandra szerint azonban 
a legjobban tennék, ha az Avram láncú em­
lékének szobor felállításával hódolnának, a 
vásárhelyi táblát pedig tegyék át Nagysze. 
benbe. Marosvásárhelynek — Írja a cikkíró 
— • mindössze 38 ezer lakosa van, melyből 
mindössze 2500—3000 a román, mig a töb­
bi legnagyobb részben zsidó. Ezzel szemben 
Nagysze-bennek 50—60 ezer lakosa van és 
lakóinak nagyrésze többségi.

Ez a táblabiró ur szerint éppen ok ar­
ra, hogy a táblát Nagyszebenbe vigyék át. 
Nagyszeben lakói ugyanis többségük nem 
románok — a táblabiró ur szerint. Ha 

! azonban lelkiismeretesebben utána nézne,

Ssázhuszonöt hitlerista agitátor 
monstre-pere kezdődik meg néhány

pap múlva Litvániában
Kaunas, november 8. (Rador). Néhány nap 

múlva monstre-per kezdődik 126 hitlerista 
agitátor ellen, akik Klapeida területének Lit­
vániától való elszakitása és Németországhoz 
való csatlakozása érdekében izgattak. Az 
agitátorok az ismert Kristische Socialistische 
Volksgemeinschaft szervezet keretében mű­
ködtek. A tárgyalásra 265 tanút idéztek be,

I á hervát terroristák berlini lapjaiban 
i Pavelks már három évvel ezelőtt be« 

jelentette a Sándor király elleni 
merényletet

Belgrad, november 8. A Vreme cimü lap 
jelentése szerint tegnap Belgrádba hozták a 
Berlinben felfedezett terrorista szervezet 
székhelyén talált iratokat, amelyek között 
számos újság van. E lapokat a bécsi, buda­
pesti és északolaszországi horvát terroristák 
írták, akik között Percsec és Pavelics már 
ezelőtt három évvel bejelentették, hogy Sán­
dor király ellen merényletet fognak elkövetni.

üe@i§iiSagis?aIí sä 

íseggsiíedigiüli lárawalfisolc
London, nov. 8. Közelebbről tárgyalások 

fognak megindulni a szovjettel a kereske. 
delmi kapcsolatok kiméiyitése érdekében.

Diplomáciai körökből származó értesülé­
sek szerint az angol és az orosz kormányok 
jegyzékváltás utján megállapodtak abban, 
hogy az orosz ipari és talajtermékek a ke­
reskedelmi tárgyalások megindításának idő., 
pontjáig ugyanolyan elbánásban fognak ré­
szesülni Angliában, mint az angol termé­
kek szovjet területen.

Nemzetgazdasági intézetet 
létesítenek a miniszter­

elnökség melleit
Bucuresti.Bukarest, nov. 8. (Az Uj Ke­

let tud.) A Curentul értesülése szerint a mi­
niszterelnökség mellett rövidesen nemzetgaz­
dasági intézetet állítanak fel, amelyen ál. 
landő kapcsolatot fog fentartani a gazdasági 
ügyosztályokkal és a Nemzeti Bankkal.

A hivatalnak állandó statisztikát kellene 
nyilvántartania, hogy bármely pillanatban 
tudni lehessen a termelés, fogyasztás, áru­
csere stb. állását.
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Közgyűlési beszámolók
Ä2 asztalitenisz- és úszószakosztály
jelentései a közgyűlés plénuma előtt

. . Clnj-Kolozsvár, november S. Az Uj Kelet 
tud. A közgyűlési beszámolók sorában az 
elért eredmények által az asztalitenisz szak­
osztály következik. Az asztaliteniszszakosz­
tály jelentését Diamantstein Ernő elnök ter­
jesztette elő, a következőkben:

,,A Haggibbor asztalitenisz szakosztálya 
alig másféléves múltra tekinthet vissza, 
gárdája ennek ellenére az elsők közé tartozik 
Romániában. Ha még megemlítjük, hogy 
a szakosztály versenyzőinek átlagos évkora 11 
év, túlzás nélkül állíthatjuk, hogy a Haggib­
bor ping-pongozőira nagy jövő vár.

Igen hosszú időt venne igénybe, ha a szak­
osztály eredményeit részleteiben közölnénk, 
ezért csak általános megállapításunkra szo­
rítkozunk. A Haggibbor asztalitenisz-szak- 
osztálya az elmúlt év folyamán összesen 
tizenegy versenyen vett részt, amelyeken 29 
első, 23 második és 23 harmadik dijat hódí­
tott el. Ezen versenyeken kívül a Haggibbor 
résztvett a prágai Makabiádon, ahol a csa­
patversenyben 14 nemzet között a második 
lett, mig férfipárcsban a harmadik helyen 
végzett. Emiitésreméltó még a román válo­
gatóverseny, amelynek eredményei alapján 

vett volna részt Románia a párizsi világver­
senyeken. Ezen Goldberger a második helyen 
végzett. (A versenyen Románia anyagiak 
lüjján nem vett részt. Szerk.) December 25-éo 
a Haggibbor országos versenyén Erős Géza 
megnyerte a férfiegyest, Paneth második lett, 
mig a Diamantstein—Erős—Goldberger össze­
állítású csapat az első helyen végzett. A te­
mesvári nemzetibajnoki versenyen a Haggib­
bor csapata (Diamantstein— Erős—Goldber­
ger) első helyen végzett a csapatversenyben, 
az elsőosztály férfiegyesben Goldberger má­
sodik, Erős Géza harmadik lett. De nem csalt 
belföldi relációkban, hanem a külföldön is 
ismert jó neve van a Eaggibbornak. Április 
2-án a Haggibbor resztvett egy budapesti 
nemzetközi versenyen, amelyen Goldberger 
bejutott a nyolcas döntőbe, mig Erős Géza 
az ifjúsági versenyben harmadik lett.

Ha még megemlítjük, hogy fentieken kívül I 
a Haggibbor valamennyi helyi klubközi ver- i 
seny első dijait hódította el megállapíthatjuk, 1 
hogy az asztalitenisz-szakosztály mindent I 
megtett azért, hogy a zsidó színeknek dicső- j 
seget, a Haggibbor névnek tekintélyt sze­
rezzen.“

Az úszószakosztály !v I I
jelentését Erős László szakosztályelnök tér- j 
jesztette elő a következőkben: Vizisportok ] 
terén a Haggibbor nem sokat tehetett az I 
utolsó évben, aminek legfőbb oka Kolozsvár j 
vizisportjainak az utóbbi időkben történt | 
visszaesése. Emiatt a szakosztály működése ‘ 
mindössze a vizipóló kultiválására terjedt ki, 
ebben a sportágban azonban figyelemreméltó j kapcsolatban, 
eredményeket ért el.

A bécsi Hakoah egy megbízottja érkezett 
Bukarestbe, ahol a Makabi két játékosa, 
Albricht és Simonovics iránt érdeklődik. Hir 
szerint a Makabi nem zárkózik el a két játé­
kos kiadatása elől.

Uj vezetőséget választott a NAC. Nagy­
váradról jelentik: Vasárnap tartotta meg évi 
közgyűlését a NAC, melynek során a követ­
kező uj vezetőséget választották: örökös 
elnök dr. Pelle János. Elnök dr. Nestor Jó­
zsef főügyész. Társelnök Grünstein Barnái. 
Ügyvezető elnök Székely József. Futball­
szakosztály! elnök Philip Justin. Ezenkívül 
megválasztották a különböző szakosztályok, 
elnöki tanács és választmány tagjait.

Ivria—Victoria 1:1 (1:1). Sorsdöntő mér­
kőzését játszotta vasárnap a brassói Ivria. 
Bár tartalékolva állott a mezőnybe gyakran 
föléínybe kerül. Különösen a második félidő­
ben minden igyekezetével azon volt, hogy a 
győzelmet elérje, azonban ellenfele szívós 
védekezése ebben gátolta. — Az Ivria gólját 
az első félidő 44-ik percében Weiszfeiler sze­
rezte és ezzel egyenlítette a félidő 16- 
ik percében Balázs kapuelőtti kavarodásból 
keletkezett gólját. — Jó volt az Ivriából a 
közvetlen védelem, a csatársorban Mund és 
Weiszfeiler. —

Vasárnap Becsben Ausztria—Svájc Európa 
Kupa mérkőzés lesz. Az osztrákok a követ­
kező összeállításban játszanak: Platzer, Pav- 
licsek—Sesta, Wagner—Smistik—Skoumal, 
Zischek—Eschweidel — Kaburek — Waltz- 
boffer—Hussmann.

A Barátky-ügy immár utolsó stációjához 
érkezett. A Hungáriától megérkezett szerző­
dés szerint ugyanis nem felel meg a való­
ságnak Barátky azon állítása, miszerint neki 
700 pengő részesedés jár, ennélfogva a szö­
vetség a Crisanat a hátralevő 700 pengő ki­
fizetésére kötelezi.

HH ! 4 j—1 B » i r 1KooseweU ímmw mini 3 milliárdos 
deííciife ellenére í©váíS&i& folytfatfja 

reergpiiizálási munkáját
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Newyork, november 8. (Rador). Az ameri­
kai választásokról a legújabb eredmények a 
következők: Megválasztottak 311 demokra­
tát, 100 republikánust, 3 mezőgazdát, 7 prog- 
resszistát. Még 14 mandátum sorsáról nem 
érkezett jelentés.

A szenátusba bejutott 25 demokrata, 6 re­
publikánus, egy mezőgazda, egy munkáspárti 
és egy progresszista. Itt még két mandátum 
eredménye hiányzik. Az amerikai szenátus 
96 tagból áll, akik közül eddig 68 demokrata.

Washingtoni jelentés szerint a pénzügyi 
méri eg Roosevelt húsz havi rezsimje után 5 
milliárd 600 millió dollár deficitet mutat a

nagyarányú közmunkák horribilis kiadásai 
miatt. Ennek ellenére a választásokon még 
jobban megerősödött demokrata kormányzás 
folytatja tovább a Roosevelt elképzelése sze­
rinti s a válság leküzdésére irányuló gazda­
sági politikát.

London, november 8. Amerika keleti álla­
maiban uj kommunista éhségmenet szervezé­
sének terve merült fel. Azt óhajtanák a ria- 
tőságoktól kikényszeríteni, hogy a munka­
nélküliek rendszeres téli segélyt kapjanak. A 
Newyork állambeli Albanyben már jelentős 

I erejű csoportok verődtek ősze. összeütközés- 
i re eddig nem került sor.

a Központi Szövetkezeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél. 
Kolozsváron ezenkívül a következő inté­

zeteknél jegyezhető a kölcsön:
Banca Centrala pentru Industriei sí Go­

mért.
Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdé­

lyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank ág 
Banca Economul.

A kereskedelmi minisztérium kommüniké 
je. Bukarestből jelentik: Az ipar- és keres­
kedelmi miniszter tudomására hozza azc'- 
nak, akik külföldről ipari berendezéseket
vagy gépeket akarnak behozni, hogy adcW 
ne adják fel a rendelést, mig a minisztérium- 
tói a szükséges külön engedélyt meg nem 
kapják.

Tíz százalékkal csökkentik a fatermelést 
a világpiacon, Bécsböl jelentik: A faterme­
lők nemzetközi kongresszusán azt a hatá 
rozatot hozták, hogy a jövő évben a terme­
lést 10 százalékkal csökkentik minden vo­
nalon, mert a készletek különben nem vol­
nának elhelyezhetők. A termeléscsökkentést 
az utóbbi évek átlagtermelésének arányszr 
mai alapján fogják végrehajtani.

Csökkent a svájci frank értéke. Bernből 
jelentik: A svájci pénzpiacokon a font iránt 
nagy kereslet nyilvánul meg. Ennek tudják 
be a svájci frak átmeneti jellegűnek tartott 
értékcsökkenését. A svájci frank gyengülé­
sét a hazatérni igyekvő angol tőkék lassú 
kiszivárgásával magyarázzák.

Meghosszabbították a magyar .svájci ke­
reskedelmi szerződést. Gertiből jelentik: A 
február 7én kötött magyar-svájci kereske­
delmi szerződés érvényét 1935 január 31ig 
meghosszabbították.

Felbontották a holland-német kliring- 
egyezményt. Berlinből jelentik: A holland 
kormány felmondotta az 1934 szeptember hó 
21_én kötött holland-német kliringegyez- 
ményí.

italt eleValutárls megszigorításokat lep 
s kormány egyes külföld államokkal szemben
Palesztinéból és Egyiptomból lehel a legelőnyösebben Bomániáfca importálni

Bucuresti-Bukarest, november 8. (Az 
Uj Kelettud.) A Banca Nationala kor­
mányzósága közölte a kereskedelmi és 
iparügyi minisztériummal, devizaigényét a 
különböző államokba irányuló áruexport-

A jövőt illetőleg, a Haggibbor úszószak­
osztálya nagy súlyt fog fektetni arra, hogy 
minél szélesebb rétegeket vonjon be a vizi­
sportok propagálására, hogy a többi szakosz­
tályokhoz hasonló szép eredményeket tudjon 
felmutatni.

A NEMZETI BAJNOKSÁG A) CSOPORT-
JÄNAK JELENLEGl ÁLLÁSA.

1, Ripensia 7 5 1 1 23 15 11
2. Crisana 8 5 1 2 21 IS 11
3. Kinizsi 7 5 — 2 25 19 10
4. Gloria 8 4 2 2 IS 17 30
5. Romania 6 3 2 1 10 7 8
6. CFR 8 4 — 4 16 16 8
7. NAC 7 3 1 3 11 8 7
8. Universität1ea 6 3 3 9 8 6
9. Venus 7 3 — 4 16 19 6

10, Unir. Trie. 8 1 3 4 18 20 5
11. Juventus 7 1 1 5 9 18 3
12. AMTE 7 — 1 6 9 22 1

A Banca Nationala a különböző államok 
j exportjánál a következő kvótát állapította 

meg:
Anglia 30 százalék, Franciaország 40 

százalék, Bulgária 70 százalék, Belgium. 45 
j százalék. Egyiptom 75 százalék, Paleszti­

na, 90 százalék, Svájc 30 százalék, Olaszor­
szág ú0 százalék, Csehszlovákia 20 száza­
lék, Ausztria 40 százalék, Németország 40

szazaiéit és Lengyelország 40 százalék.
ezekbe az államokba szóló importenge­

délyeket a minisztérium csak úgy adhatja 
ki, ha a megállapított kvótát először le­
tétbe helyezik a Banca Nationalánál. A 
legelőnyösebb import feltételeket a jegy­
bank Palesztinával szemben állapította 
meg, itt ugyanis a román kereskedelmi 
mérleg teljesen kielégítően aktiv. Előnyös 
import feltételek vannak Egyiptommal és 
Hollandiával szemben is, Csehszlovákia 
behozatalát azonban a kormány intézke- 
dés majdnem lehetetlenné tette. Ugyanígy 
módfeiett megnehezítették az angliai, 
svájci és olaszországi behozatalt.

lEIIEflSlK
Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jehgés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Hí .A

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a „Globus“ házasságközve- 
titö iroda Alba-Iulia, Str. Avram láncú 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

Egyetemi hallgatónő román, francia, né­
met nyelvtudással korrepetálást vállai. Hollós 
Magda, Str. David 14.

Kiadó egy üzlethelyiség azonnalra. Mihai 
i Viteazul 39. Vlad cég mellett.

A NEMZETI BAJNOKSÁG B) CSOPORTJA 
III. ALCSOPORTJÁNAK ÁLLASA.

1. Phönix 6 6 30 3 12
2. Törekvés 6 3 2 1 7 7 8
3. CFR Kolozsvár 6 3 1 2 12 8 7
4. Tricolor 6 2 2 2 13 11 6
5 Olimpia CFR 5 2 — 3 9 9 4
6. CFR Nagyvárad 4 1 2 1 6 9 4
7. Kerámia 5 — 1 4 4 22 1
8. KAC 4 — •— 4 2 11
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folynak a belföld

ä köicsönjegyzés feltételei

A csernovici zsidó színház keres Clujon 
tagjai részére húsz bútorozott: szobát, lehető­
leg ellátással egy heti időre. Ajánlatok az Uj 
Kelet szerkesztőségébe.

Nagy részvénytársaság keres a helyi piac­
ra energikus és jólbevezetett ügynököt. Refe­
renciák és garancia szükséges. Havi 4000 lej 
könnyen megszerezhető. Ajánlatokat „Első­
rendű“ szükségleti cikk“ jeligére a kiadóba.

Izraelita urinö lakótársnőt keres. Malom
u. 6.

Jól bevezetett kóser szálloda és étterem, 
palesztiani kivándorlás miatt, eladó, esetleg 
bérbe kiadó. Restaurant Grünfeld Baia-Mare.

Cluj-Kolozsvár, november 8. A beiső 
veszticiós * kölcsönjegyzések változatlan 
érdeklődés mellett folynak. A kormány fel­
hívása eljutott az ország minden társa­
dalmi rétegéhez és mindenki belátta az 
országban,, hogy a köicsönjegyzés a haza­
fias szolgálaton kívül egyike a legbizto­
sabb és a legjobb tőkebefektetéseknek.

A belföldi kölcsönt a következő feltéte- 
j lek mellett lehet jegyezni: 
í Egy kötvény kibocsátási ára S80 lej, mely

egyösszegben fizetendő vagy pedig egyös:;-

m- szegben 680 lej és 200 lej értékpapírban.
. A iejegyzett kötvényeket 1200 lejben vált­
ja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer le- 
jes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, egymillió 
•*cjes, vagy hárommillió lejes prémiumokkal. 

Jegyzések és kifizetések eszközölhetők:
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város­

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az ailami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nationala fiókjánál, 
a Postatakarékpénztárnál, 
a postahivataloknál,

Dániel-kályhát megvételre keresek. Cím a 
kiadóban.

Student erteilt Unterricht in deutsch und 
rumänisch, mit raschestem Erfolg. Adresse 
bei der Administration.

Kóser ebédkoszt kapható. Hosszú u. 25.

Cal. Reg. Ferdinand 82. sram alatt első­
emeleti uccai négyszoba, alkov, konyha, 
fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. Esetleg 
különbejáratu két szoba konyha nélkül külön. 
Bér 2600, illetve 1300 lej havi, együtt 44.000 
lej járulékkal. Értekezni az udvaron Lébek- 
nél, vagy ügyvédi irodában Str. Vlahuta 3., 
földszint 4.
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Több mint ezer növendék kérte 
[elvételét ebben az évben & héber

egyetemre
köxe! 5000 zsidó vándorolt be Palesztinába egy hónap alatt

Tizenhét Németországból elűzött egyetemi tanár 
kapott tanszékét a feriizsáíemí héber egyetemen
Jeruzsálem, november 8. A jeruzsálemi 

héber egyetem téli szemeszterének meg­
nyitása alkalmából dr. J. L. Mágnes rek­
tor nagyszabású beszámolót tartott az 
egyetem és intézményeinek az elmúlt év­
ben történt kibővítéséről. Mágnes rektor 
többek között bejelentette, hogy az elmúlt 
évben kinevezett tiz németországi zsidó ta­
náron kívül újabb hét professzort nevez­
tek ki, akik ezelőtt Németországban fej­
tettek ki tudományos munkát. Az uj pro­
fesszorok a következők: Prof. Julius Gutt- 
rrann .Berlin), aki a zsidó filozófia tan­
székét veszi át; Prof-. Richard Köbner 
Eres'au), az újkori történelem előadója­

ként kapott katedrát; dr. Jacob Hans Po- 
lotzky Berlin) az egyptológia tanára; dr. 
Günther Wolfsohn (Berlin) a fizikai tan­
intézet első asszisztense; Prof. Ludwig 
Halbste.átér (Berlin) a rádióbiológia taná­
ra; Prof. Ernst Wertheimer (Halle) a 
pathológikus vegytan és fiziológia tanára, 
mig dr. Leonid DőljansJcy í Berlin) a sejt- 
fiziológia professzora és a rákkutató-inté­
zet vezetője lesz.

A fiziológia tanszékére prof. Kurt Le­
irat fogják meghívni, aki ezelőtt Berlin­
ben. most Cornellben (Egyesült Államok) 
működik; ezenkívül tárgyalásokat foly­
tatnak a következő tanszékek betöltésére: 
agrárpolitika, fizikai vegytan és elméleti 
vegytan. Külön zenekutató intézetet léte­
sít az egyetem egyrészt a bibliai hagyo­
mányos zene, másrészt a nemeurópai álta­
lános zene számára. Mindkét kutatóág 
vezetésére a legtöbb kilátással biró jelölt 
egy előkelő németországi zsidó zenekutató. 
A nevelési szakmüvelőtiési osztályának do­
censivé a.z amerikai dr. Alexander M. 
BusG'hint nyerték meg, aki ezelőtt Csi- 

an működött. Az egyetem tanári ka­
rához tartoznak még végleges kinevezés 
eiapján: Prof. Harry Torczyner (héber 
ry-n ■ és dr. E. Alexander (fizika), akik­
nek a rektorátus által történt kinevezését 

gyetern kuratóriuma is jóváhagyta. Az
: n akadémikus tan- és kutató inté­

zeteiben 80 személy működik, köztük 21 
professzor.

rektor ezután a szellemtudomány! és 
természettudományi fakultáson működő 
asszisztenseknek docensekké történt kíné-
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Koesiür párizsi német kövei Láváinál, ven Hoeseh londoni kövei az angol
küSüsymsnisztériumban tiltakozott

London, november 8. A német nagykö­
vetség utasítást kapott, hogy tiltakozzék a 
francia csapatoknak a Saar-vidék felé irá­
nyuló megmozdulásai ellen. Hasonló uta­
sítást kaptak a római, párizsi és brüsz- 
szeli német követek is.

Az utasítás értelmében tegnap Kcester 
párizsi német követ felkereste Láváit s 
közöite a külügyminiszterrel, hogy a Saar- 
határvidéki francia katonai intézkedések 
céljáról adott hivatalos francia magyará­
zatok nem elégítették ki a német kor­
mányt. A követ bejelentette, hogy kormá­
ba ebben az ügyben jegyzéket intéz az 
angol, olasz és a belga kormányokhoz, 
amelyben leszögezi azt a német álláspon­
tot, hogy a katonai felvonulás ellenkező 
beállítással szemben is jogtalan. Németor- 
3zág puszta erőszaknak tekintené a bevo­
nulást a Saar-vidékre.

Egyidejűleg Von Hoeseh londoni német 
követ kormánya utasítása folytán szintén

megjelent a külügyminisztériumban és át­
adta a német jegyzéket, amely a Saar-vi- 
dékkel határos francia területen fogana­
tosított katonai intézkedések elleni tiltako­
zást jelent be.

Az Evening Standard jelenti, hogy a 
saarvidéki kormányzóbizottság elnöke út­
ban van Róma felé, ahol most a népszövet­
ségi hármas Aloisi-bizottság ülésezik.

Újabb jelentés szerint Knox, a saarvi­
déki kormányzóbizottság elnöke megérke­
zett az olasz fővárosba.

— Maniu ismét beteg ? Bukarestből jelen­
tik: A Curentul értesülése szerint, Maniu 
Szovátán tartózkodik, ahol utókuráját végzi. 
A lap úgy tudja, hogy a volt miniszterelnök 
állapotában nem állott be javulás, mert meg­
gondolatlan módon többet mozgott a sza. 
bad levegőn a kelleténél és emiatt meghűlt. 
Az orvosok megtiltották Mamiinak, hogy el­
hagyja szobáját.
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vezéseit közölte. Az egyetem uj tisztelet­
beli funkcionáriusai a következők: Sala­
mon Schocken, a nagy zsidó könyvkiadó, 
a héberirodalom hires barátja és támoga­
tója, aki az egyetem kuratóriumának tag­
ja és az egyetem tiszteletbeli kincstárno­
ka lett, Gad Frumkin biró, a legfőbb Pa­
lesztinái törvényszék egyetlen zsidó tagja 
és Béri Katznelson, a „Davar“ cimü napi­
lap főszerkesztője a kuratórium tagjai 
lettek.

Dr. Mágnes rektor ezután bejelentette, 
hogy rövidesen megnyílik a földművelési 
fakultás és hozzáláttak a Rosenbloon-emiék- 
ház építésébe^, mely a szellemtudományi fa­
kultás otthona lesz. Kifejtette, hogy az egye­
tem mellett működő nemzeti könyvtárhoz 
újabb melléképületeket kell építeni, három- 
százezer uj kötet elhelyezésére. Ezenkívül „le­
jelentette, hogy Jakob G. Epstein amerikai 
zsidó filantróp ötvenezer dollárt adományo­
zott az egyetemnek, mig Felix Warburg és 
felesége tízezer dollárt bocsátott az egyetem 
rendelkezésére.

Az 1934—35. tanévben több mint ezer 
középiskolát végzett növendék kérte felvéte­
lét a héber egyetemre.

Az utóbbi időben számos társaság alakult 
azzal a céllal, hogy közvetlen hajóközleke­
dést építsenek ki Palesztina és a különböző 
európai kikötők között. Ezzel kapcsolatosan 
felmerült a kérdés, hogy palesztinai hajók­
nak minősitsék-e ezen társaságok hajóit és 
hogy a halfa! kikötöhatóságok adjanak-e ne­
kik hajózási engedélyt. Miután a mai palesz- 
tmai törvények nem Írják elő világosan, hogy 
regisztrálhatók-e Palesztinában az ilyen tár­
saságok hajói, a Jewish Agency exekutivíje 
érintkezésbe lépett a kormánnyal az ügy ren­
dezésére. A tárgyalások során megállapítot­
ták, hogy nincs szükség uj törvényre, mert a 
jelenlegi törvények értelmében is regisztrál­
hatók az uj hajók és ilyen értelmű utasítást 
adott a kormány a halfa! kikötőhatóságok­
nak. Azok a hajók, melyeket a palesztinai 
kikötőknél regisztrálnak, Palesztina hivata­
los zászlaját fogják viselni.

*

A palesztinai kormány hivatalos kimuta­
tása szerint 1934 szeptemberében 4804 egyén 
vándorolt be Palesztinába, ezek közül 4535 
volt zsidó. A zsidó bevándorlók közül 459 a 

i kapitalista osztályhoz tartozott, vagyis több 
i mint 1000 font tőkével rendelkezett. Ezen 
! tőkések hozzátartozóinak száma 427.
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GYÁRTMÁNY

egy kölnivizet, mely különbözik a 
nők által használt kölnivizektől.

Ezután kihangsúlyozhatjuk ezáltal 
nemünk sajátságos tulajdonságait 
A hozzánk nem illő, nehéz parfömok 
helyett itt van a VIEUX TEMPS- 
kölniviz, férfias, hűsítő, amely élén­
kíti az idegeket és az energiát.

A férfiak kölnivize

X
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I ¥©lí elnSk haláláéi van
Newj-ork, november 8. (Rador). A lapok parancsára. Machado elmenekült hazájából

értesülése szerint Maschado, Kuba volt el­
nöke halálán van San-Domingo mellett egy 
villában. Kuba volt diktátorát saját szakácsa 
mérgezte meg egy titkos kubai szervezet

megbuktatása után, de a kubai kormány 
kérte kiadatását, hogy itlékezzenek felette 
számos bűntettéért. A kiadatást azonban a 
sandomingói kormány megtagadta.

Japán tiáa&jMMa építi uj flottáját
Az angol delegáció láozvetifő jellegéi forsnulát alias- szerkeszteni, 

'amelyet a ie^ánoSc is elío^aslíiaáBisik
London, november 8. Az amerikai-angol- 

japán flottatárgyalásokon az angol delegáció 
azon fáradozik, hogy közvetítő jellegű for­
mulát szerkesszen, amely a japánok számára 
is elfogadható lenne s amely a japán flotta­
egyenlőségre voantkozó igényt szakaszonként 
megvalósítaná.

A Newyork Times szerint amerikai tenge­
részeti körök meg vannak győződve, hogy

Japán jelenleg titokban flottát épít, amely 6 
petróleumtankból áll, de amelyek a valóság­
ban segédpáncélosok és nincsenek bejegyez­
ve a tengerészeti minisztériumban. így Japán 
34 teherhajóval rendelkezik, amelyek ameri­
kai körök szerint teljesen modem páncélo­
sokká alakíthatók át és nagyobb gyorsaságot 
képesek kifejteni, mint az amerikaiak.

©lasi®isiá@ nem fesssSiieiífc 
Anita Ausztria Sfiuuefteuséue

Róma, november 8. Gömbös magyar mi­
niszterelnök tegnap elutazott az olasz fő­
városból s Bécsen át, ahol újólag megszakítja 
útját, visszatér Budapestre. A magyar mi­
niszterelnök visszatérőben két napot fog 
Bécsben tölteni. Tartózkodása első fele után 
a magyar miniszterelnök magánemberként 
marad az osztrák fővárosban elutazásáig.

Gömbös római utjával kapcsolatban a Ma­
tin a római eszmecseréről azt az értesülést 
szerezte, hogy Olaszország megmarad azon

az állásponton, hogy Ausztria függetlensége 
kérdésében más előnyökért sem bocsátkozik 
alkuba.

A Times szerint a római tanácskozásokon 
egyengették útját annak, hogy Ausztria 
függetlenségének elismerése mellett Német­
ország is csatlakozhassák a római hármas 
egyezményhez.

Bécsi jelentés szerint Schuschnigg kancel­
lár és Berger-Waldenegg külügyminiszter no­
vember 16 és 19. között utazna?* el Rómába«
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A zsidó vallási testületek az ország-
fejlesztési kölcsönért

á?. Örth. Közporsii Iroda és a kolozsvári orth. hitközség felhívásai
Cluj-Kolozsvár, november 8. Az ország­

fejlesztési kölcsön élénk és termékeny vissz­
hangra talált az ország egész zsidó lakossá­
gában. Nemrég közöltük dr. Fischer Tivadar­
nak. a Zsidó Párt országos elnökének nyilat­
kozatát, amelyben kijelentette, hogy a Zsidó 
Párt a maga egész súlyával hathatósan tá­
mogatni fogja a belföldi kölcsönt.

Ma ismét alkalmunk van két fontos zsidó 
közüiet felhívását közölni, amelyek mind­
egyike meleg hangon hívja fel a zsidó lakossá 
got az országfejlesztési kölcsön áldozatos 
támogatására.

Az Orth. Központi Iroda fel­
hívása

Az erdélyi Orth. Központi Iroda a kővet­
kező felhívást intézi Erdély és Bánát orto­
dox zsidóságához:

A kormány felhívással fordul hazánk min­
den polgárához, hogy a novemberben meg­
kezdődött belföldi kölcsön jegyzéséből a lehető 
legnagyobb mértékben vegyék ki részüket.

Mi is erkölcsi és hazafias kötelességünk­
nek tartjuk, hogy jelen buzdításunkkal az 
összes ortodox hitközségek és szervezetek 
vezetőihez rabbijaihoz és tagjaihoz fordul­
junk és lelkére kössük a zsidó lakosságnak 
ebben a belföldi kölcsönben való részvételnek 
fontosságát. Hisz az évezredeken keresztül 
megszentelt zsidó tradíciók egyike, hogy hű­
ségűnket és hazaszeretetünket nemcsak han­
goztatjuk, hanem nehéz anyagi áldozatokkal 
is megpecsételjük.

Ismét alkalom adatott rá, hogy hazaszere­
tetünkről ténybeli bizonyítékokat szolgáltas­
sunk. Államunk évek óta nagy erőfeszítések­
kel és szívóssággal küzd a nyomasztó gaz­
dasági helyzet ellen, de eredménytelenül.

A jelenlegi kormány, amely már többizben 
komoly jóakaró törekvést és kellő szakértel­
met árult el a mizériák kiküszöbölésével, a 
belföldi kölcsön tervezetével a helyes útra 
lépett, ami, ha országunk minden polgára 
maradéktalanul teljesiti kötlességét, az ere­
deti célhoz, hazánk igazi belső és külső meg­
erősödéséhez fog vezetni.

Nyújtsatok segitőkezet zsidó polgárok a 
kormánynak az állam konszolidációját célzó 
törekvéseinek megvalósítására az egész ró­
naion. Jegyezzetek és ösztökéljetek másokat 
is a jegyzésre. Ne hagyjátok magatokat 
megrendült és félig szétrombolt életlehetősé­
geitektől visszariasztani. Nyújtsatok fénylő 
példát államhüségetekről, hazaszeretetetek­

ről, zsidó áldozatkészségről és áldozó szellem­
ről! Tekintsétek az ügyet vallási ügynek, 
mert az állam üdvének előmozdítása első

vallási kötelesség, amit magasztos prófé­
táink és talmudmestereink lelkünkre kötöt­
tek.

Teljesítsétek annál is inkább és annál, tö­
kéletesebben a vallás és az idők parancsát, 
mivel a felhívást az a kormány bocsátotta 

1 ki, melynek a zsidókkal szembeni konciliáns 
magatartásáért hálával tartozunk, mert ha­
talmával és energikus fellépésével védte meg 
éiet- és vagyonbiztonságunkat a fanatizmus 
és a rosszindulatú gyűlölködésekkel szem­
ben. A kormány betartja irányunkban vállalt 
kötelességeit. Álljunk tehát vele szemben mi 
is kötelességtudásunk magaslatán.

Abban a reményben, hogy eme felhívá­
sunk az összes zsidóknál termékeny talajra 
talál és testvéreink minden lehetőt el fog­
nak követni, hogy a belföldi kölcsön sikerét 
előmozdítsák, amiért jócselekedetükért égi 
jutalom is várhat reájuk, jegyez hittestvéri 
üavözlettel és áldással.

Wézel Albert, 
főrabbi-elnök

A kolozsvári orth. hitközség 
felhívása

A kolozsvári orth. zsidó hiközség elnök­
sége a következő felhívást intézi tagjaihoz:

Hitközségünk azon hazafias érzéstől indít­
tatva, hogy a maga részéről is minden lehe­
tőt elkövessen, hogy a most kibocsátott 
országi ejlesztési kölcsön jegyzéshez a hit­
községi tagok minél nagyobb mérvben járul­
janak hozzá, felhívja az igen tisztelt tagokat 
a következőkre:

Ezen kölcsön hivatva lévén az ország 
belső konszolidációjának az előmozdítására 
és annak gazdasági helyzetének a fellendíté­
sére, minden zsidónak nemcsak honpolgári, 
hanem vallási kötelezettsége is, hogy vegye 
ki részét viszonyaihoz mérten ezen akcióból, 
szemelőtt tartva a próféta intelmét:

(Jeremiás XXIX. 1.) „Mozdítsátok elő az 
ország javát, ahová vezettelek benneteket és 
imádkozzatok érette a Mindenhatóhoz, mert 
annak boldogulása a ti boldogulástok is“.

A jegyzések megkönnyítése végett hitköz­
ségünk külön jegyzési iveket bocsát ki és 
arra kérjük a t. tagokat, hogy szíveskedje­
nek jegyzéseiket a hitközség által kibocsátott 
íven eszközölni, amivel egyúttal a zsidóság­
nak általában, a hitközségnek különösen 
szolgálatot tesznek.

Szíveskedjenek ebbeli szándékukat a hit­
község titkári hivatalában (telefonszám: 302) 
bejelenteni, hogy a továbbiak iránt intézked­
hessünk.
Löffler, Biró Andor,
titkár elnök
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A Magyar Színház közleményei:

is turnéra megy 
iaiwwáraiia

színre
Megírtuk, hogy a színház hétfőn délben 

Nagyváradra megy át, hogy ottani 30 napos 
vendégszereplési kötelezettségének eleget te­
gyen. Pontosan 30 nap múlva, 12-én tér 
vissza a társulat Kolozsvárra, itt tölti a ka­
rácsonyi és újévi ünnepeket és az egész 
január hónapot.

Váradon alkalma lesz a társulatnak be­
tanulnia azokat az újdonságokat, amelyek 
csak most futnak a világvárosokban. Gazdag, 
gondosan betanult játékrenddel tér majd 
vissza a társulat anyavárosába.

A bucsueiőadások műsorát úgy válogatták 
össze, hogy mindenki megnézhesse az utóbbi

hetek legnagyobbsikerü előadásait. Csütörtök 
este a Kék Duna megy, péntek este a Bánk 
bán első kolozsvári 100 év előtti előadásának 
emlékünnepe lesz ragyogó külsőségek között 
és fényes műsorral. Szombat délután az ifjú­
ság számára megismétlik a Bánk bán 
ünnepet.

A vasárnapi négy bucsuelőadáson az Anya- 
szív (nagyon olcsó helyárakkal), a Vadvirág 
(most először mérsékelt helyárakkal), dél­
után 6 órakor a nagysikerű Kék Duna kerül 
színre. Utolsó előadásul este 9 órakor a Szi- 
bill-t adják, amelynek eddigi négy előadását 
teljesen telt hazak tapsolták végig.

Kék Duna. A Magyar Színház színpadán 
nem először, de ezúttal újszerűén mutatták 
be a Kék Dunát, Strauss varázslatosan szép 
melódiáival. A vezetőszerepet Grozuta buka­
resti rádióénekes adta, aki játékában még 
bizonytalan, de éneke iskolázott, csengő és 
magával ragadó. Sólymosán Magda és Hienz 
Belly játszották a vetélytársnöket. Mindket­
ten kitünően voltak diszponálva és sok tap­
sot arattak. Mellettük Stefanidesz Ily ara­
tóit ragyogó üdeségével és buzgó tempera­
mentumával bombasikert. A tapsokból ki­

! jutói-. Jenei Jánosnak, Kovács Györgynek, a 
! két tompának, Rajnai Sándornak, Miklóssy 

Margitnak, Czoppán Flórának, Stoll Bélának 
és Ditrói P. Bélának. A zenekart Stefanidesz 
karnagy vezette tehetségesen. A gondos, 
lelkiismeretes rendezésért Hetényi Elemiért 
hála illeti.

Pénzügyminisztérium 

1934.évi4és félszázalékos „Országié jiesztésikölcsön1

Kíboesáfá: !'/S

a
L Nyilvános aláírás utján 1000.— lej névértékű kötvények bocsáttatnak ki köt­

vényenként 880.— lejes árban.
A lejegyzett kötvények egyszerre, az aláírással egyidejűleg fizetendők ki 1934. év-

novembei 5—30. között.
2. A befizetendő összeg egy része az állam által kibocsátott régi járadékpapirok- 

kal is kiegyenlíthető az aláírási Íven feltüntetett kurzuson. A járadékpapirokkal történi 
fizetés a jegyzés névértékének 20 százalékát nem haladhatja meg.

3. Az 1000.— lejes kötvény évi 4 és fél százalékot kamatot hajt, amelynek felt 
Jumu 1-én, fele decemberben kerül kifizetésre Az első kifizetés 1935 junius 1-én történik

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként négyszeri sorshúzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én törlesztendő kötvényekkel; augusztus 1-én ét 
nevembe 1-én pedig a következő december l-én törlesztendő kötvényeket sorsolják ki 
As eiső sorshúzás 1935 február l-én történik.

5 lejegyzett kölcsöntőke minden teljes egymiiliárdjáből nagy prémiumokká: 
visszaváltatnak az első évben:

í iíSívényi 3,0@@.©öö lejjel azaz leg

46

2,900.000
„ „
„ 1,000.900 „
„ 4,600-900 „

12s*«í9©@L0®Q síig

száma 100.000 lejenként egy köt.

jutalékkal

á 1,@00,000 
„ „ 506.090 „
„ „ 25 mm „
„ „ tm.&m

5Z üíöivény összesen
prémiummal váltanak vissza.

A következő években visszaváltandó kötvények 
vénnyel csökken évenként.

6 > fenmaradő kötvényeket minden évben névértéken felül 200 lejes 
váltják viasza és pedig:

az 1.000 íefes cm feleltei 1.2©© iegézi 
a 2.000 ,» „ 2.4oo „

»» <n 6.000 „
a 1 ©.00© „ „ Í2.&ce> „

ss, lo.ooo „ „ 24.000 „ váltják vissz;
7. A kamatokat és amortizációkat stabilizált lejben fizeti ki az állam. A lej 16 

rrilligran 0.900 finomságú arany értékének felei meg.
8. Az esedékessé vált szelvényeket, valamint a kisorsolt kötvényeket készpénz gya­

nánt fogadják el az összes közpénztárak.
ü* A kölcsön egész ideje alatt sem a kamatok összegéből, sem a kötvények vissza­

váltási értékéből nem vonnak le semmit, tehát ezek ex összegek mindenféle adó- fes Ille­
tékek alól mentesek.

A kötvények mentesek továbbá aa örökösödési, ajándékozást ás házassági azérsőAi 
»ek adói, illetve illetékei alól.

IC. A kötvények lombardirozhatdk és szokat garanciául és óvadékai elfogadják.
1L Jegyzések eszközölhetek az alábbi jegyzési helyeken!

Semzeii B@süÍí és összes fiélsj&l
^osiaislíEfi’éiápé&iziás1 

«X összes posiahavaíaiolí 
xfalamennyi közpértzidr és
* megleEelő illőbe?* tmegáElaplloií bilézeieb

& Jegyzet: Részletes felvilágosítások a kibocsátási proppel•QFpekttafbaa találhatók.
■crisesseperi

HETI MŰSOR:
Péntek fél 9 órakor: BÁNK BÁN. (Ünnepi 

díszelőadás a tragédia első kolozsvári 
előadásának 100 éves fordulója alkalma- i

bői. Előtte: I. Erkel Ferenc: Nyitány, i 
II. Bevezetőt mondja Vásárhelyi János ' 
dr. III. La Grange nagyáriája. Énekli 
Sólymosán Magda. Bordal a Bánk bán 
operából. Énekli Jenei János. A színház 
kéri a közönséget, hogy ezen az előadá­
son szíveskedjék lehetőleg ünneplő ruhá­
ban megjelenni. Előadás kezdetén a 
nézőtéri ajtókat bezárják. Premierbérlet 
11. szám.)

Szombat d. u. 3 órakor: BÁNK BÁN. (Ifjú­
sági előadás kizárólag az iskolák részé­
re. Teljesen a díszelőadás műsora sze­
rint.)

Szombat este 9 órakor: SZIBILL.
Vasárnap d. e. 11 órakor: AZ ANYASZÍV. 

(Olcsó helyárakkal. A legdrágább jegy 
23 lej.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: VADVIRÁG. (Sóly­
mosán Magdával. A nagysikerű operett 
első mérsékelt helyáras előadása.)

Pályázat
A gheorghenii (gyergyószentmiklósi) aut. 

őrt. izraelita hitközség az üresedésben levő 
főrabbi állásra ezennel pályázatot hirdet.

Pályázhatnak mindazon rabbiképesitéssel 
biró és három, ismert orth. rabbitól nyert 
„Hatoräsz Haroäval“ rendelkező, 25 évnél 

nem fiatalabb és 40 évnél nem idősebb, Erec 
Israel felépítési mozgalmát támogató egyé­
nek, kik: a) román állampolgárok, minisz. 
téri rabbi-autorizációval bírnak és nyilvános 
iskolákban való hitoktatás ellátására alkal­
masok; b) jó szónoki tehetséggel bírnak, a 
román és magyar nyelvet szóban és írásban 
tökéletesen bírják és ezen nyelvek bármelyi.

Vasárnap d. u. 8 órakor: KÉK DUNA. (Ren­
des helyárakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: SZIBILL. (A 30 na­
pos turnéra induló társulat utolsó elő­
adása.)

A KOMÁN OPERA MŰSORA:
Szombat, november 10: Faust. (Iskolai ma­

tiné.)
Vasárnap, november 11: Svanda a dudál. 

(Matiné.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma, pénteken: Frasquita. Fősz. a legszebi 

hangú müvészpár: Jarmila Novotna és 
Heinz Bollmann. Ragyogó kiállítás, gyö­
nyörű tengeri felvételek. Lehár mindent 
felejtető csodálatos melódiái. A fűmbe« 
szerepel Lehár Ferenc is, aki személye­
sen dirigálja a bécsi filharmonikusok 
300 tagú zenekarát.

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: A hegyek ör­
döge. 7 és 12 lejes helyárak.

kén szónokolni tudnak és végül c) megfelel® 
középiskolai végzettséggel és világi művelt­
séggel bírnak. Pályázati, kéréseket folyó évi 
november 18-ig lehet beadni alulírott hitköz. 
ség elnökéhez, később beérkező pályázatok 
figyelembe nem vétetnek. Próbaszónokíatot 
csak az erre meghívott pályázónak engedé­
lyezünk. Fizetési és egyéb feltételek szemé, 
lyes megegyezés szerint. Gheorgheni (juA 
Cíuc), 1934 november 6-án. Halász Adolf 
hitközségi elnök. Diamanstein Samu hitköz­
ségi gondnok.

Sürgősen eladó egy azsurozó, egy 10/-a 'eS' 
egy 5;,m-as prima állapotban levő kötőgépek- 
Cím: Terkeltaub Mihály Oradea, Piata 
Viteazul 5.

PÉNTEK, 1334

__Csökkent a műi
Pécsből jelentik: Esc , 
„ett munkanélküliek s 
folyamán 108,432.re 
októberével szemben . 
külivel kevesebbet i:> I 
nógatnia. ami ki * 
csökkenést jelent.

__ Letartóztattak
rabi tanért, aki dicsei 
rényletet. Párizsból 4 
tartóztatták Vidovic 
tanárt, aki ott pince 
nyerét --a marseille 
miatt.

__Újabb kivégzés«
lomban. Berlinből je:-: 
tólagos gyilkosait 
közeljövőben kivégzikl

__ Az orosz forr j|
fordulójának ünnep 
jelentik: Moszkvába 
mány több tagjának 
erosz forradalom kézi 
ján az orosz főváros 
ciai kart.
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sebb feltolódása, ir­
tási nehézségek, 
ság a természetes 
viz használ 5."= - 
agy, a szem, tü k 
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A kórházi szombl 
testvérünknek az élg
heti.

— Rövid hírei; 
király legkisebb fi]
lordok háza ta: 
cég beiktatása ma | 
yorki hercegek k 
György a lordok 
A gyapjuzsákon j 
kapta a herceg ki­
déi leiratot, amel; 
megtörténte után 
hajolt a lordkano 
lalta a számára kil 
cia-belga hátát- ?| 
csempészés megakj 
ritották a vám őrs 
tár- és vámőröket 
lő fegyverekbe1 i; 
kormány a délang 
szigeten légi ki . 
gyalások vannak 
állami tulajdonát 
Danzig közelében 
lőgép balul sikerűi 
zett. Hat főnyi szí 
te a földetérésnélj 
hidját elsodorta, 
vonalon kellett sz 
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Csökkent a munkanélküliség Becsben.
Becsből jelentik: Bécs városa által segélye- 

tt munkanélküliek száma ez év október 
JV?mán I08,432„re csökkent. Az elmúlt év 
k+óberével szemben 10 ezer 564 munkanél- 

••uvel kevesebbet kellett Bécs városának tá- 
ocratnia, ami kétségtelenül jelentékeny 

ssökkenést jelent.

__ Letartóztattak Verdunben egy volt zág- 
_ábi tanárt, aki dicsőítette a marseillei me- 
rénvletet. Párizsból jelentik: Verdunben le- 
M-'-óztatták Vidovics József volt zágrábi 
-inärt aki ott pincéreskedéssel kereste ke- 
rtV „ „ a marseillei merénylet feldicsérése
miatt.

. _ Újabb kivégzések a Harmadik Biroda- 
lomban. Berlinből jelentik: Horst Wessel Állí­
tólagos gyilkosait, Ecksteint és Zieglert a 
közeljövőben kivégzik.

_ Az orosz forradalom tizenhetedül év­
fordulójának ünnepe Moszkvában. Párizsból 
jelentik: Moszkvában Kalinin a szovjetkor- 
mánv bb tagjának jelenlétében fogadta az 
* ősz forradalom kezdetének 17-ik évforduió- 
-á:r az orosz fővárosban akkreditált diplomá­
ciai kart.

Zsidó testvéreink! a kórházi szombat mind­
annyi ank javát szolgálja.

— Neznim pasa a dezignált egyiptomi mi­
niszterelnök. Kairóból jelentik: Fuad király 
Xeznim pasát dezignáita miniszterelnökké, 
aki a megbízatást elvállalta.

— H fánsebes uj főrabbija. Tudósítónk je­
lenti: A karánsebesi hitközség vezetőségének 
komoly reorganizáló munkája eredménye­
ként a karánsebesi zsidó közösség életébe ko­
moly kulturális munka vonult be. A hitköz­
ség vezetősége, Pollák Miklós elnökkel és 
Ar.doi Miksa alelnökkel az élén erős munkát 
fejtet1: ki a zsidóság belső életének átszerve­
zésére. Megtörtént a már régen megürese­
dett rabbiszék betöltése is. A rabbiszékre 
•én. Jőszéi Schulsohn csernovici hitszónokot 
hívta meg, aki az őszi ünnepek alatt foglalta 
ei ünepélyes külsőségek között hivatalát. 
Le. Schulsohn Joszéf a filozófia és a jog­
in- oraányok doktora, tanulmányait Berlin­
ben, Bécsben, Prágában és Csemovicban vé- 
gtrte. A nagy képzettségű és felvilágosodott 
szellemű főrabbi aktiv munkatársa az Encik­
lopédia Judaicanak, a jd. Lexiconnak és a 
Monatschrift für Wissenschaft des Juden­
tums c. breslaui folyóiratnak. Bátorhangu és 
öszin-e, a zsidóságot védelmező beszédei, 
amelyet egyes ünnepi alkalmakkor mondott, 
a román körökben is szimpátiát szereztek 
számára. Felnőttek és az ifjúság számára 
héber kurzusokat tart, amelynek résztvevői 
már eddig is szép haladást mutattak. Aktiv 
munkatársa a cionista csoportoknak és re­
mélhető, hogy lelkes munkásságával fellen­
dül a karánsebesi zsidóság kulturéletét.

A has gyakori íeitsége, a rekesz erő­
sebb feltolódása, májtájéki fájdalmak, emész,

I tísi nehézségek, gyomorbélhurut és sárga- 
I ság a természetes „Ferenc József“ keserü- 

viz használata által megszüntethetek és az 
agy. a szem, tüdő vagy szív felé irányuló 
vb rtódulások ellensúlyozhatok.

A kórházi szombat sikere sok szegény 
testvérünknek az életét, egészségét jelent­
heti.

— Rövid hírek mindenünnen. Az angol 
király legkisebb fiát, György herceget a 
lordok háza tagjává nevezte ki. A her­
ceg beiktatása ma folyt le. A walesi és a 
yorki hercegek kísértében jelent meg 
György a lordok házának üléstermében. 
A gyapjuzsákon ülő lordkancellár kézhez 
Kapta a herceg kinevezéséről szóló uralko­
dói leiratot, amelyet ismertette. Ennek 
megtörténte után György háromszor meg­
hajolt a lordkancellár előtt, majd elfog­
lalta a számára kijelölt helyet. — A fran­
cia-belga határvonalon folyó nagyarányú 
csempészés megakadályozására megszapo- 
ritották a vámőrségek létszámát s a ha­
tás- és Vámőröket ujrendszerü gyorstüze­
lő fegyverekkel látták el. —■ Az angol 
kormány a délangliai Portsmouth előtti 
szigeten légi kikötőt akar létesíteni. Tár­
gyalások vannak folyamatban a terület 
állami tulajdonába vétele érdekében. — 
Danzig közelében egyik német postarepü­
lőgép balul sikerült kényszerleszállást vég­
zett. Hat főnyi személyzete életét vesztet­
te a földetérésnél. — Árvíz a Tiberis két 
hidját elsodorta. A Nápoly—Róma vasút­
vonalon kellett szüntetni a vasúti forgal­
mat. A pontini mocsarak lecsapolt terüle­
te ismét viz alatt áll.

— Az ifjúság figyelmét felhívjuk, hogy 
vasárnap délután 5 órai kezdettel rendezi 
meg a Haggibbor az első táncos teadélután­
ját a Cristal Palace helyiségében Str. luliu 
Maniu 4. Mindenki, aki magát jól akarja 
erezni, okvetlen jöjjön el. Zene: Salgó-jazz.

A kolozsvári Zsidókórház mindannyiunkő, 
gondoljunk rá szeretettel.

— Egy konstancai álfilontróp, aki eladja a 
közpénzen felépített; aggmenházat. Buka­
restből jelentik: Két esztendővel ezelőtt a 
konstancai társadalom nagy eseménye volt, 
hogy a város egyik leggazdagabb lakója, 
Jani Picioc aggmenház építtetését határozta 
el. A jótékony intézmény felépítése az elő­
kelő gesztushoz méltó reklám közepette ment 
végbe, annál is inkább, minthogy az adakozó 
igen szegény szülők gyermeke, aki legendás 
kapzsiságával gyűjtötte össze többmillió lejre 
rugó vagyonát. Bárhova is fordult az ada­
kozó segítségért, mindenütt tárt ajtókra ta­
lált. A város hatalmas területet bocsátott 
rningyárt rendelkezésére, a tégla- és épületfa 
gyárosok ingyenesen szolgáltatták az anya­
got s a pénzből, amit még összegyűjtött, be­
fejeztette az épületet. Alighogy elkészült az 
épület, a nagylelkű adakozó megfelelő áron 
eladta azt a helyi baptista egyháznak. A vá­
ros keresetet indított az odaajándékozott te­
rület visszatérítéséért.

November 10. Kórházi szombat.
— A horkolás, mint fó'benjáró bűn. Tokió­

ból jelentik: Japánban a horkolástól való. 
Sággal irtóznak az emberek és ez nem egy­
szer válik véres családi háborúságnak oko­
zójává. A legboldogabbnak induló házassá.

> gok szakadnak meg brutális módon valame- 
I lyik házasfél horkolása miatt. Az asszonyt,
I aki ebben az alapjában véve ártatlan de­
fektusban szerved, a férj minden további nél. 
kül hazaküldi. Ha a gyermekeken észlelik 
a horkolást, úgy éjszakánként párnák közé 
kötik, hogy olyan helyzetben aludjanak, a 
mely megakadályozza őket a horkolásban. 
Ezzel kapcsolatosan említik, hogy Perzsiá­
ban a régi királyok vezették be a szokást, 
hogy feleségeik mellé éjjelenként egy-egy 

eunochot rendeltek, akinek az volt a dolga, 
hogy azonnal felköltse az asszonyt, mihelyst 
az horkolni kezdett.

— Szenei találtak a mezőségen. Maros, 
vásárhelyről jelentik: A földgáztársaság a 
mezöségen lévő Poganiciaua község mellett 
szondát állított fel, petróleum után kutatva 
a sármási földgázmezö közelében. A szonda 
eddig közel ezer méter mélységre hatolt le.
A fúrást 1500 méterig akarták folytatni, a 
hol számításuk szerint petróleumot kellett 
volna találniok. Nem kis meglepetésre azon­
ban, mintegy kilencszáz méter mélységben 
40 centiméter vastag szénrétegre találtak. 
Remélik, hogy a környéken folytatott ásatá­
sok vastagabb szénrétegeket is felszínre fog. 
nak hozni.

A Tóránál gondoljunk szegény betegekre, 
adományozzunk a kórház javára.

— A „gyengébb“ nem hatalmas térhódí­
tása Angliában. Londonból jelentik: 
Egy röviddel ezelőtt a londoni lapok által 
közölt statisztikából kiderült, hogy a külön­
böző foglalkozási ágakban a nők száma ma 
már meghaladja a férfiakét. így a szakszer­
vezetekbe 389 ezer 359 nő van beírva, 356 
ezer 726 férfivel szemben. 347 nő folytatja a 
kovács, mesterséget, 820 asszony dolgozik a 
vasutaknál. A lóversenyeken közreműködő 
bukmékerek között 60 nő van. Ezen kívül 
igen sok nő foglalatoskodik az állami hiva. 
tatokban, a rendőrségen és az állambizton­
sági hivatalokban.

November tizedikén adakozzunk a szegény 
betegek javára.

— A szines körmök divatja. Párizsból Ír­
ják, hogy az elkövetkező télen a divathölgyek 
nem pirosra, hanem narancssárgára fogják 
körmeiket festetni. Ez azonban csak nappal­
ra szól: este a körmök a toalettek színéhez 
alkalmazkodnak. Ennélfogva kék, zöld, sőt 
esetleg* fekete körmök is láthatók lesznek.

— Halálozás. Franck Hermann életének 
65-ik évében nehéz szenvedés után a napok­
ban elhunyt Régebben. A szászrégeni zsidó 
közéletben osztatlan szeretetnek örvendő 
férfiút óriási részvét mellett helyezték örök 
nyugalomra. Az elhunytban Franck Emil az 
Uj Kelet szászrégeni tudósítója édes apját 
gyászolja.

Na legyen egyetlen zsidó sem, aki novem­
ber 10-én nem adakozik a kórháznak.
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A társulatnak 32 tagja van. Saját jazz zenekar
Rendező: SEGALL

S. SAMGURSKI. vezetése alatt.
A zongoránál: Jazz-mester:
BORIS LIDIN. M. PAUKER.

Játékvezető:
L. FACHLEB.
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7. OLDAL

— A Kereskedelmi Hitelintézet Bt.-nél is 
lehet országfejlesztő kölcsönt jegyezni. A 

pénzügyminisztérium az eddig autorizált 
bankokon kívül a Kereskedelmi Hitelintézet 
Rt. cluji intézetet is az Országfejlesztési 
kölcsön jegyzési helyéül jelölte ki. Ennél, 
fogva a Kereskedelmi Plitelintézet Rt. pénz­
tára is a nagyközönség rendelkezésére áll, 
hogy országfejiesztési kölcsön jegyzéseit 

eszközölhesse.
Ha egészséges vagy, jussanak eszedbe 

azok, akiknek gyógyulásra van szükségük.

— Egy tizenhat éve húzódó per. Buka­
restből jelentik: A brassói 5_ik hadtest had­

bírósága tegnap tárgyalta Constantinescu 
és Zaharescu főhadnagyok ügyét. Ez a per 
immár tizenhat éve tart anélkül, hogy a 
katonai hatóságok meg tudták volna állapí­
tani a vádlottak bűnösségét, vagy ártatlan, 
ságát. 1916—18-ban Constantinescu főhad­
nagy, egy ezred akkori pénztárosa, ezredé, 
nek járó pénzeket elkártyázta és elmulatta. 
Zaharescu főhadnagy, mint beszerző tiszt a 
katonai raktárakból kapott élelmet, mint a 
kereskedelemben megvásárolt anyagot tűn. 
tette fel és az erre a célra kiutalt össszege- 
ketn elsikkasztotta. A vád szerint Constan­
tinescu 60 ezer, Zaharescu 132 ezer lejjel 
károsította meg az államot. A hadbíróság el- 

I határozta, hogy a jövő héten folytatja a tár.
S gyalást, ugyanakkor pedig a tanukat: a két 
tiszt volt feletteseit, két-két ezer lej pénz. 
büntetésre ítélték el meg nem jelenés miatt 
és elővezetés! parancsot adattak ki ellenök.

Ne feledkezzünk meg szegény beteg test­
véreinkről.

— Házasság. Albertine Lambert Kairo és 
Hartenstein Imre Bucuresti folyó hó 3_án 
házasságot kötöttek. Minden külön értesítés 
helyett.

— Holnap kórházi szombat. November 
10-ike a zsidó jótékonyság ünnepe lesz. Az 
ünnepek nálunk elsősorban templombajárást 
jelentenek és ezen a napon a zsidó templom 
az egyik legnagyobb vallási parancsnak, a 
bikur cholimnak, a betegek gondozásának 
lesz szentelve. A Tóra előtt mindenki hitval­
lást tesz zsidó testvéri érzéséről, nemcsak 
szavakban, hanem áldozatkészségben is. A 
kórházegyesület minden hittestvér jótékony­
ságára apellál ezúttal, mert sajnos az elsze­
gényedés az erdélyi zsidóságot még sokkal 
súlyosabban sújtotta, mint a többi népeket 
és ezeknek betegség esetén nincs más me. 
nedékük, mint a kórház. Ámde a kórház jö­
vedelmező vagyonnal, biztosított jövedelem­
mel nem rendelkezik és az általa nyujtnató 
jótétemények a vele szemben tanúsított meg. 
értést tudják visszatükrözni. A kórház ve­
zetősége elvárja ezúttal, hogy mindenki ki­
vegye ebből a részét, a Tóránál és az is, 
aki nem járul a Tórához, mert adományát 
a hitközségnél, a templomgondnoknál min. 
denki bejelentheti. A kórházegyesület ezúton 
is felkéri az összes hitkköségek és imahá­
zak gondnokait, hogy híveiknek adjanak al­
kalmat a Tórához való járulásra és a nekik 
beküldött aláírási ivek által a meg nem je_ 
lenieknek is. Ha a hitközség az aláírási 
ivet mindenkihez eljuttatja, úgy a kórházi 

szombat tényleg egész Erdély zsidóságá­
nak az együttes megnyilvánulása lesz egy 
szent ügy érdekében.

Adakozzunk a Tóránál a Zsidókórház ja­
vára.

— Számos női bajnál reggel, éhgyomorra 
félpohárnyi természetes „Ferenc József“ 

keserüviz végtelen nagy megkönnyebbülést 
szerez azáltal, hogy a belek tartalmát felhi. 
gitja és akadátytalanul kiüríti, azonkívül az 
emésztőszervek működését lényegesen elő­
mozdítja.

Maurois: A textilgyáros. Közgazdasági re­
génynek is mondhatnék Mauroisnak ezt a 
pompás írását, ha azt tekintjük, hogy mi­
lyen kitünően belevilágít abba a küzdelembe, 
amit a francia textilipar vívott meg a há­
ború nagy konjunktúráját követő gazdasági 
krízis idején. Szociológiai regénynek is minő­
síthetjük abból a szempontból nézve, hogy 
munkaadó és munkások viszonyát, egymás- 
iái való harcát és egymástól való függését 
rajzolja meg és brilliánsan vetíti elénk egy 
nagyszabású sztrájk képét, amelynek kere­
tében élesen kiugrik a kapitalista és a prole­
tár lélek kontúrja. Itt érkezünk el a harma­
dik minősítéshez, amelynek alapján pszicholó­
giai regény „A textilgyáros“ és ez az oldala 
a legerősebb, mert hallatlan finomsággal ér­
teti meg a kitűnő Maurois, hogy az „üzem“ 
levegője, a gyár munkájának ritmusa mint 
vonzza ellenállhatatlan erővel magához a 
bohőmségre hajló, fiatal katonatisztet, nogy 
miként váltja ki belőle ez a légkör a generá­
ciókon át a családtagokba idegzödött szelle­
met és hogyan formálja őt a kemény, csak a 
munkájáért élő nagyapa hasonmásává. 
Cserépfalvi kiadás, jó kiállítás, egészvászon- 
kötésben 105 lej minden könyvkereskedésben, 
kiadóhivatalunkban, vagy Lepagenál Cluj.
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I megjelölésPárizs, november ö. (íízuoí >. uciau.L ^ 
órakor kezdődött minisztertanácson Lebrun 
és Doumergue már az ülés elején a radikális 
szocialista miniszterek hivatalos lemondásá­
nak ténye elé lettek állítva. Herriot, Bor- 
tfcod, Bertrand és Queuille benyújtották le­
mondásukat. Herriot írásban közölte társai 
nevében is lemondásukat és rámutatott arra, 
hogy azt Doumergue-nek a rádióban tartott 
beszéde vonta maga után, amelyben az al­
kotmányreformot javasolta anélkül, hogy 
előzőleg bemutatta volna javaslatát a kor­
mánynak. A lemondást azzal is indokolják, 
hogy Doumergue meg akarta szavaztatni a 
12-ed pótköltségvetést, amikor az egész 
büdzsét kellett volán megszavazni.

A radikális miniszterek rámutatnak ar­
ra, hogy nem akarták felmondani a kor­
mány támogatását és Nantesben is har­
coltak a kibékülés lehetősége érdekében. 
„Szerettük volna véleményüket nyilváníta­
ni, mert az államreform mellett vagyunk, 
a miniszteri stabilitás elvét követjük azzal 
a feltétellel, hogy ennek ne legyen követ­
kezménye a köztársasági elnöknek a poli­
tikai harcba való bevonása. A fegyverszü­
net hívei vagyunk, de, semminthogy a kor­
mány ellen szavazzunk, amelynek tagjai 
vagyunk, vagxz saját lelkiismeretünk ellen 
szavazzunk, inkább találtuk becsületesnek 
a lemondást.“
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uralkodó Bukarestben. Eendesen fizetik a köztisztviselőket. Aurelian Bentoiu előadó
nyilatkozik a Skoda-ielentésről

Bucuresti-Bukarest, november 8. (Az
Uj Kelet tud.) Az uralkodó ma délelőtt 
11 órakor a fővárosba érkezett. A cotro- 
ceni pályaudvaron a kormány tagjai fo­
gadták a királyt, aki egyenesen a Szent 
Mihály templomba ment és résztvett az 

istentiszteleten, amelyen jelen voltak a 
Mihai-Viteazul-rend lovagjai is. A lovagok 
rendszerint Mihály napjan az uralkodó 
vendégei a Peles-kastélyban, ezévben azon­
ban az udvari gyász miatt látogatásuk el­
maradt. Istentisztelet után 12 órakor az 
uralkodó fogadta Hannenfeld osztrák kö­
vetet, aki átnyújtotta akkreditáló levelét. 
Őfelsége ezután vissza is. utazott Szinajá- 
ba Tatarescu miniszterelnökkel együtt, 
aki a kormány nevében ment tolmácsolni 
Mihály vajdának szerencsekivánatait.

Rendesen fizetik a tisztvi­
selőket

A Viitorul tiltakozik a Dreptatea cikke 
ellen, amelyben azt állítja a nemzeti pa­
rasztpárti lap, hogy a tisztviselők fizetését 
és a tisztek illetményeit nem fizetik ren­
desen. A lap rámutat arra, hogy a nehéz 
gazdasági helyzet dacára, a fizetéseket, 
illetve illetményeket pontosan fizetik és a 
Dreptatea csak ellenzékieskedni akar bár­
mi áron és teljesen alaptalan kritikákkal 
illeti a kormámyt.

Nyilatkozik a Skoda-ügy 
előadója

munkákra fognak fordítani, a pénzügymi. 
niszter kijelentette, hogy eddig semmmilyen 
határozatot nem hoztak a kölcsön utján be­
folyt összegek felhasználására vonatkozólag, 
amit csak külön törvény utján fognak elvé. 
gezni. A kölcsönalapok ellenőrzését az ősz­
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Bucuresti-Bukarest, nov. 8. A barladi es. 
küdszék ma hozott Ítéletet Haralamb Via. 
descu tanító ügyében, akit azzal vádoltak, 
hogy egy kirándulás alkalmával az erdőben 
erőszakot követett el egyik tanítványán. A 
tárgyalás folyamán adott pillanatban a ma­

gánvádat képviselő ügyvéd azzal vádolt 
meg két esküdtet, hogy a vádlott hívei s 
kijelentették egy barátuknak, hogy mindent

meg fognak tenni felmentése érdekében.
Hatalmas botrány tört ki erre és az el. 

nők felfüggesztette a tárgyalást. Szünet 
után a magánvád ügyvédje újból botrányt 
provokált azzal a kijelentéssel, hogy az es- 
küdszék elnöke maga is pártoskodik. Vé­
gül sikerült a tárgyalást befejezni és ítéle­
tet hirdetni, amelynek értelmében a vádlott 
tanítót felmentik.

Aggódnak Férd a Thompson angol 
pilóíanő sorsa miatt, aki Mslbourneba 

startolt
London, november 8. (Rador). Aviatikái 

körökben aggodalommal várják Ferda 
Thompson pilótanő sorsáról érkező jelenté­
seket. A pilótanö ugyanis reggel Port-Dar- 
winból elindult Melbourneba, de újabb hírek 
nem érkeztek tegnap róla.is feltárni

sadej
Egy orosz professzor állítólag fel tudja támasztani a halottat, ha a szívverés 
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Párizs, nov. 8. Orvosi körökben óriási fel­
tűnést keltett az égjük tudományos folyóirat 
közlése, mely szerint a moszkvai egyetem 
klinikáján Brukaneko professzor módszere 

szerint sikerült életrekelteni egy halottat. Az 
orvosprofesszor módszere abban áll, hogy 
egy saját, készitményü folyadékot fecskén, 
tiez be a szervezetbe, majd egy speciális 
készüléket helyez el a testben, melynek a 

„mesterséges szív“ elnevezést adta. Ezzel 
a módszerrel sikerült már állatokat, közvet­
lenül a szívműködés megszűnése után, újra 
életre kelteni.

Emberen most próbálták ki először a kí­
sérletet, több kiváló orvosprofesszor jelen­
létében. A klinikára akasztott embert hoz­

tak, aki három órával a kórházba való be­
szállítás előtt már meghalt. Az orvospro­
fesszor megpróbálta a holttesten módszerét 
alkalmazni. A halott miután a „mesterséges 
szivet“ működésbe hozták, életjelt adott. — 
Lélegzeni kezdett és szive alig hallgatóan 
verni kezdett. Ez azonban csak 2 percig tar­
tartott, aztán a halott újra és most már 
végérvénj'esen meghalt.

Az orvosok azzal magyarázzák a kísérlet 
sikertelenségét, hogy az öngyilkos már há­
rom órája halott volt, amikor a kórházba 
vitték. A kísérlet sikere attól függ, hogy 
a szívverés megszűnése és a kísérlet között 
maximálisan egy óra teljen el.

Hétfőn terjesztik a Skoda-bizottság elé 
az elkészült jelentést. Aurel Bentoiu elő­
adó ezzel kapcsolatban a következő nyilat­
kozatot adta:

A jelentés nem tartalmaz eltérést a bizott­
ság által megtárgyaltaktóí. A bizottság nem 
váitozhatik külön parlamentté, amely kezde­
ményezési joggal bírjon. Az adatok logikus 
illesztése folytán nem foglalnak helyet a je­
lentésben sem igazságtalan feltevések, sem 
háttérben álló érdekek által sugalmazott 
megái!apitások. A kormány objektiv maradt 
úgy a vizsgálat folyamán, mint a jelentés 
elkészítése alkalmával, ami kívánatos lenne 
bármely más kormány részéről hasonló ter­
mészetű ügyekben.

A jelentés elkészültének elhúzódása, ame­
lyet különbözőképen magyaráztak, abban áll, 
hogy a pártatlan előadó szerepét tekintettem 
a magaménak, hogy rámutassak a szigorúan 
a bizonyítékok alapján leszögezett tényekre. 
Hogy a kamara plénuma tájékoztatva legyen 
hozandó határozatai szempontjából, óvakod­
tam attól, hogy olyan tartalmat adjak a je­
lentésnek, amely visszhangot azáltal keltene 
a közvéleményben, hogy politikai bosszú mü­
vének látszik. De hogy ezt megvalósíthassam, 
könnjren megérthető, hogy 30.000 oldalnyi 
irat és tanúvallomás és azok tanulmányozása 
folytán nem készíthettem el a jelentést, mint 
egy közönséges levelet. Megértem a közvéle­
mény gyanakvását, miután adva van a tárgy 
és fontossága, de remélem, hogy a becsületes 
közvéleménye ennek az országnak meg fogja 
érteni késedelmemet.

Konstanca, november 8. Ma délelőtt meg­
kezdődött a törvényhatósági városok prímái- 
jainak országos kongresszusa. A kengresz 
szust az elnöklő Iuca belügyi alminiszter nyi­
totta meg, aki felvázolta a hozandó köz 
igazgatási törvény alapeíveit.

falvakban letelepedő
fosoknak

Bucuresti-Bukarest_, november 8. A teg­
napi minisztertanács elfogadta Costinescu 
dr. javaslatát, mely szerint olyan törvény- 
javaslatot készít, hogy 2.000 lej havi se­
gélyben részesítsék a falvakban leteledett 
orvosokat. A törvényjavaslatot a parla­
menti ülésszak elején beterjesztik.(Első oldali cikkünk folytatása.)

Pirandello kapta a 
Mobel-tíijat

Párizs, november 8. A késő délutáni órák­
ban Lebrun köztársasági elnök

magához kérette Flandin-t, a lemondott 
kormány közmunkaügyi miniszterét, a 
demokrata szövetség vezérét s felkínálta 

neki a kormányalakítási megbízást.
E ián din a megbízást elfogadta és dezigmílt 
miniszterelnökként távozott az Elysée-palo- 
tából.

A lapok különkiadásokban adták hírül a 
dezignálást és rámutatnak arra, hogy Flan- 
din kormánya még a ma esti órákban meg­
alakult, nehogy a kényes helyzetben Francia- 
ország kormány nélkül álljon.

Fenntartották a köztársasági gárda, a 
rendőrség és Párizs h.lyőrségének készenlé­
tét. Különösen a minisztériumokat őrzik erős 
osztagok.

Vádak Doumergue ellen
A radikális szocialista miniszterek a közvé 

lemény tájékoztatása céljából kiáltványt in­
téztek a párt választóihoz, amelyben Kimu­
tatnak arra, hogy Doumergue miniszterei, 
nők az alkotmányroferm terén olyan utak­

ra lépett, amelyen öt tovább nem követhe­
tik, mert a közvélemény túlnyomó többsége 
ellene van Doumergue elgondolásainak. A 
kormányválságot előidéző miniszterek leszö. 
gezik azt a ténjű is, hogy a miniszterelnök 
meg sem kérdezte minisztertársait s ennek 
ellenére a rádióban kétizben is teljes részle­
tességgel ismertette az alkotmányreformra 
vonatkozó koncepcióját anélkül, hogy kormá 
nyának tagjai még csak körvonalakban is 
ismerték volna, milyen természetű alkot, 
mánymódositást kíván a kormány feje.

Párizs, nov. 8. (Rador.) 14 órakor Fián. 
din kapott meghívást az Elysée palotába.

Doumergue rendkívül fáradtan 12.40 óra­
kor távozott az elnöki palotából és az ösz- 
szegyült tömeg szimpátiatüntetést rendezett 
mellette. Lemondása után Doumergue felhi 
v-ást intézett a francia néphez, kérve, őrizze 
meg hidegvérét az eseményekkel szemben. 
A sajtónak adott nyilatkozatában a lemon­
dott miniszterelnök kritizálta a pártszelle­
met, amely a radikálista párt tagjait jel. 
lemzi.

Stockholmból jelentik: Az 19.34. évi 
dalmi Nobel .dijat Luigi Pirandellonak 
ték meg.

Uj csoportok a liberális 
pártban ?

Nemrégiben olyan hírek terjedtek el, hogy 
a liberális párt kebelében uj politikai csopor­
tokat akarnának létesíteni. A Lupta értesü­
lései szerint, hogyha Dinu Bratianut meg­
kérdik a végrehajtóbizottság ülésén a poli­
tikai csoportok felöl, úgy javasolni fogja 
azok feloszlatását.
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Tartuffe fij

A volt miniszterelnökök ellenőrzik a 
kölcsön felhasználását

Miután a napokban olyan hírek terjedtek 
el, hogy az országfejlesztési kölcsönből bi. 
zonyos összeget különböző költséges köz-
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